

ترانی نظام رویت کا پیغام

طلوعِ اسلام

۱۔ تمغہ - وزیر اعظم پاکستان کے نام لکھی چھٹی
۲۔ قرآن اور سیاست (حصہ دوم)
۳۔ اسلامی مملکت کا عہد نامہ

اس
شمارہ
میں

جون

1989

بسم اللہ الرحمن الرحیم

ادارہ

لمعات

مستقبل کا مورخ جب اس کرۂ ارض کے گذشتہ چند سالوں کی تاریخ پر نگاہ ڈالے گا تو اسے اس میں سب سے زیادہ اہم وہ شرمناک اور الم انگیز واقعات کا سلسلہ نظر آئے گا جو بدنام زمانہ گیارہ ستمبر کے بعد ظہور پذیر ہوا۔ شرمناک اس لئے کہ تہذیب و تمدن کے وہ نظر فریب نقاب جو دور حاضر کے انسان نے اپنی ہوسِ خون آشامی اور خوں درندگی کو چھپانے کے لئے اوڑھ رکھے ہیں ان کی دھجیاں اس بری طرح سے اس سے پہلے شاید ہی کبھی اڑی ہوں۔ ایسے ہی تھے وہ حوادث جن کے پیش نظر علامہ اقبال نے آج سے بہت پہلے لکھا تھا کہ

انسان کہ رخ زغازہ تہذیب بر فروخت
پوشیدہ پنچہ راتہ دستانہ حریر
ایں بو اہوس صنم کدہ صلح عام ساخت
خاک سیاہ خویش چو آئینہ وا نمود
افسونی قلم شد و تیغ از کمر کشود
رقصید گرد او بنوا ہائے جنگ و عود

دیدم چو جنگ پردہ ناموس او درید
جز یسفاک الدماء و خصیم میں نبود

مغرب اس سے پہلے اس قدر عریاں ہو کر کبھی میدان سیاست میں نہیں آیا تھا۔ مصلحت کوشی۔ نقاب پوشی۔ نرم روی۔ آہستہ خرامی اس کی قومی خصوصیات تھیں۔ اب معلوم ہو گیا کہ وہ اپنی ان قومی روایات سے بھی عاری ہو چکا ہے۔ ان قوموں کا بھرم جتنی جلدی کھل جائے اچھا ہی ہے تاکہ وہ فریب جسے انسانیت نے اٹکے ہاتھوں کھایا ہے اس کا پردہ چاک ہو جائے اور انسان یہ سوچنے پر مجبور ہو جائے کہ وہ محکم بنیادیں کونسی ہیں جن پر انسانی تہذیب و تمدن کی عمارت استوار ہونی چاہئے۔ جس دن انسان نے یہ سوچنا شروع کر دیا وہ زندگی کے صحیح راستے کے بہت قریب آجائے گا۔ اس لئے کہ تہذیب کی عمارت کے لئے فکر انسانی کو قرآن کی متعین کردہ بنیادوں کے علاوہ کوئی اور بنیادیں مل ہی نہیں سکتیں۔ یہ تو اس کا تعصب، جہالت اور غلط نگہی ہے جو یہ ان بنیادوں کی تلاش میں یونہی ادھر ادھر پھر رہا اور تنکوں کے سہارے طوفان تھامنے کی کوشش کر رہا ہے۔ جس دن اس نے اپنے تجربوں کے غلط نتائج کے بعد خالی الذہن ہو کر سوچنا شروع کر دیا زندگی کا صحیح راستہ اس کے سامنے آجائے گا۔

اور یہ سلسلہ سانحات الم انگیز اس لئے ہے کہ مراکش سے لے کر انڈونیشیا تک کے تمام مسلمان بیک لمحہ تلملا اٹھے ہیں لیکن یہ ظالم کا ہاتھ روکنے کے لئے جلسے اور جلوس، ریزولوشن اور دعاؤں سے زیادہ کچھ نہ کر سکے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اگر یہ صورت حالات مسلمانان عالم کو اپنی حالت پر غور کرنے پر آمادہ کر دے تو اس کی یہ قیمت کچھ زیادہ نہیں ہوگی۔ ذرا سوچئے کہ اگر مراکش سے لے کر انڈونیشیا تک کے علاقہ میں پھیلی ہوئی یہ قوم، کہیں امت واحدہ بن جائے تو ان کی قوت کیا سے کیا نہ کر دے؟ اس وقت ہماری حالت یہ ہے کہ مشرق وسطیٰ میں عرب نسل پرستی کی لہر دوڑ رہی ہے۔ اس سے پیچھے ہٹنے تو انہیں وطنیت (Nationalism) کی چار دیواریاں ٹکڑے ٹکڑے کئے ہوئے

ہیں۔ چھوٹی چھوٹی مفاد پرستیاں انہیں ایک دوسرے کا حریف بنائے ہوئے ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ یہ آپس میں تولڑتے اور غیر مسلموں سے اپنے رشتے جوڑتے ہیں۔ ادھر پاکستان سے یہ آواز بلند ہوتی ہے کہ ہمیں ”پان اسلامزم“ کے بجائے ”پاک اسلامزم“ کو اپنے سامنے رکھنا چاہئے (سب سے پہلے پاکستان)۔ کوئی یورپ کی طرف دیکھ رہا ہے اور کوئی اپنا رخ امریکہ کی طرف کئے ہوئے ہے۔ اور یہ تشنت و انتشار کا عالم اس قوم کا ہے جس کا ایمان ہے کہ انما المؤمنون اخوة (۴۹/۱۰)۔ سوچئے کہ اگر ان الفاظ کو ثواب کی خاطر دہرانے کے بجائے اس قوم کا اس پر فی الواقعہ ایمان ہو جائے تو آج کس طرح دنیا کا نقشہ بدل جائے!

لیکن اس کے ساتھ ہی اس حقیقت کا سمجھ لینا بھی ضروری ہے کہ ہر چند مسلم ممالک کا باہمی اتحاد (بلکہ اخوت) بہت بڑی چیز ہے لیکن صرف اسی کو کافی سمجھ لینا بھی غلطی ہے۔ ظاہر ہے کہ اگر تمام دنیا کے مسلمان ایک طرف ہو جائیں اور مغرب کی طاقتیں ان کے مقابلہ میں دوسری طرف، تو یہ سب مل کر بھی مغربی طاقتوں کا مقابلہ نہیں کر سکتے (یہی وجہ ہے کہ مسلمان آج، باہمی اتحاد کے بجائے مغربی طاقتوں کے سہاروں کو زیادہ اہمیت دیتے ہیں)۔ اقوام مغرب کی یہ قوت سائنس کی ترقی کی بدولت ہے جس پر قرآن نے اس قدر زور دیا ہے۔ لہذا مسلمانوں کے باہمی اتحاد کے ساتھ کرنے کا کام یہ ہے کہ یہ متحدہ کوششوں سے تسخیرِ فطرت کے لئے مسلسل جدوجہد کریں۔ اس کے بعد یہ دیکھیں کہ کس طرح دنیا کی امامت ان کے حصے میں آتی ہے اور جب یہ فطرت کی قوتوں کا استعمال قرآنی نظام کے مطابق کریں، تو پھر ساری دنیا دیکھے گی کہ یہ زمین کس طرح اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے جگمگاٹھتی ہے۔ فہل من مدکر؟

☆☆☆☆☆☆☆☆

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

غلام باری، مانچسٹر

اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی الارض (ابو ہریرہؓ)

قرآن کریم میں الارض کے متعلق ہے کہ اس میں تمہارے لئے سامان زندگی پیدا کیا (۱۰/۷-۱۵/۲۰) لہذا ہمارے دور میں جن چیزوں کو وسائل پیداوار (Means of Production) کہتے ہیں وہ سب ارض کے اندر آ جاتی ہیں۔ اس لئے زمین اور اس کے سرچشموں (یعنی زمینی پیداوار) کو تمام ضرورت مندوں کے لئے یکساں کھلا رہنا چاہئے (۱۰/۴۱)۔ اس کے برعکس پاکستان کے وزیر اعظم محترم میر ظفر اللہ خان جمالی صاحب نے (جماعت اسلامی کے بانی محترم مولانا مودودی مرحوم کے اتباع میں) اپنے عہدے کا حلف اٹھاتے ہی پہلا اعلان یہ کیا کہ ہم زرعی اصلاحات کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھیں گے۔ بھارتی حکومت نے تقسیم ہند کے فوراً بعد اپنے ہاں زرعی اصلاحات کر کے ہندو قوم کو معاشی پریشانی سے نجات دلا دی۔ قرآن کریم کی رو سے وسائل پیداوار اور سامان زیست (مثلاً روشنی، ہوا، پانی اور زمین) قرآنی معاشرہ کی تحویل میں رہنے چاہئیں تاکہ وہ ایسا انتظام کرے جس سے تمام افراد کی ضروریات پوری ہوتی رہیں۔ یہ وہ انقلاب ہے جسے قرآن چھٹی صدی عیسوی میں اس وقت لایا جب دنیا جاگیر داری اور زمینداری کو عین ”مطابق فطرت“ سمجھے ہوئے تھی۔ دنیا نے اس وقت اس انقلاب کی اہمیت کو نہ سمجھا

(اور بعد میں خود مسلمانوں نے بھی اسے پس پشت ڈال دیا) لیکن اب وہی دنیا زمانے کے تقاضوں سے مجبور ہو کر اس کی طرف کشاں کشاں چلی آرہی ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف قرآن نے یہ کہہ کر اشارہ کیا ہے کہ کیا یہ اس حقیقت پر غور نہیں کرتے کہ ہم کس طرح زمین کو بڑے بڑے سرداروں کے ہاتھ سے چھین کر کم کرتے چلے جا رہے ہیں (۱۳/۴۱)۔ اس طرح بتدریج وہ وقت آ جائے گا جب زمین کسی فرد کے ہاتھ میں نہیں رہے گی بلکہ تمام افراد انسانی کی پرورش کا ذریعہ بن جائے گی۔ یہ وہ دور ہوگا جس کے متعلق کہا گیا ہے کہ زمین اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے جگمگا اٹھے گی (۶۹/۳۹)۔ صحیح بخاری جلد ۴ حدیث نمبر ۳۹۲۔ اور جلد ۹ حدیث نمبر ۷۷ میں ابو ہریرہؓ سے روایات ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہودیوں سے فرمایا کہ تمہیں معلوم ہونا چاہئے کہ زمین (سرزمین عرب) اللہ اور اس کے رسول (نظام خداوندی) اسلامی مملکت کی ملکیت ہے۔ (مومنین نے تہہ دل سے نظام خداوندی کی اطاعت کرتے ہوئے اپنی زمینیں اس کی ملکیت میں دے دی ہیں تم چونکہ اسلامی سوسائٹی کے ممبر نہیں اس لئے) تم اپنی زمینیں فروخت کر سکتے ہو۔ چونکہ یہود اپنی خصلت کی بنا پر تخریب کاریوں سے باز نہیں آتے تھے اس لئے بعد میں انہیں مدینہ منورہ سے نکال

دیا گیا۔ کوئی مانے یا نہ مانے قرآن کریم میں جہاں بھی اللہ اور رسول ﷺ کی یکجا اصطلاح آئی ہے وہاں اس سے مراد نظام خداوندی (قرآنی حکومت/اسلامی حکومت) ہے۔ جس کی تائید مندرجہ بالا حدیث سے ہو جاتی ہے۔ خلفائے راشدینؓ کے بعد ملوکیت اور مذہبی پیشوائیت کے گٹھ جوڑ سے اللہ اور رسولؐ کی ایک اطاعت کو دو الگ الگ اطاعتیں قرار دے کر مسلمانوں کو دین کی پٹری سے اتار کر خود ساختہ مذہب کی پامال پٹری پر ڈال دیا گیا۔ ہم عقیدت کے مارے مسلمان انہی فرسودہ راہوں پر چلتے آ رہے ہیں۔ اللہ اور رسولؐ کی دو الگ الگ اطاعتوں کے لئے نظام کی ضرورت ہی نہیں اس لئے قرآنی نظام کا تصور ہم مسلمانوں کے اذہان سے محو (Erase) کر دیا گیا۔ اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا منہ مشکل کردہ نظام حکومت جاری رہتا تو کبھی بھی مسلم قوم پر زوال نہ آتا اور

زمین اسلامی حکومت کی ملکیت ہوتی تو قیامت تک اسرائیل وجود میں نہیں آسکتا تھا۔ مستقبل میں سعودی عرب میں اسلامی حکومت نہ ہونے کی وجہ سے یہ مدینہ تک بھی جاسکتے ہیں۔ اسی طرح پاکستان میں قرآنی حکومت نہ ہونے کی وجہ سے انڈیا بغیر جنگ کئے فلم انڈسٹری۔ میڈیا پروپیگنڈہ۔ تجارت۔ ریلوے اور بس سروس۔ وفود کے میل ملاپ۔ کشمیر کے متعلق مذاکرات کے وعدے جو وہ کبھی پورے نہیں کرے گا سے آہستہ آہستہ بندرتج اپنے اکھنڈ بھارت کے مقصد میں کامیاب ہوتا چلا جا رہا ہے۔ انہوں نے مقبوضہ کشمیر میں ریلوے لائن بھی بچھالی ہے اور باڑ بھی لگالی اور تو اور ہماری وزیر تعلیم محترمہ زبیدہ جلال کو بھارت کا دورہ کروا کر پاکستانی مسلم بچوں کو چھینک آنے پر الحمد للہ کی بجائے جے نندی کہنے کے لئے نصاب تعلیم ہی بدلو ڈالا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

محمد اسلام علوی

سپر پاور کون؟

ہے۔ اس کی درخواست منظور کر لی گئی اور سند پر خلیفہ اور وزیر کے مہر و دستخط ثبت ہو گئے۔ پھر حالات نے جو پلٹا دکھایا تو راتوں رات برکی خاندان کی گردنیں قلم کر دی گئیں۔ ہر ادارے اور محکمے پر ان کے حامیوں اور ان کی لابی کی پکڑ دکھڑ شروع ہوئی۔ اس شاہی باغ کا مہتمم بھی زد میں آ گیا۔ اس نے اپنی صفائی میں خلیفہ کی دستخط شدہ سند پیش کی۔ اس سے سند کے حصول کی وجہ پوچھی گئی۔ کیونکہ اس پر درج تاریخ کے وقت برکی خاندان کا سورج نصف النہار پر تھا اور پورے ملک میں برا مکہ کا طوطی بولتا تھا۔ جہاندیدہ بوڑھے نے وہ سب والا واقعہ بیان کر کے بتایا کہ جب وزیر صاحب خلیفہ المسلمین کے کندھے پر چڑھے تو میرے رونگٹے کھڑے ہو گئے کہ بس اب اس سے آگے مزید کوئی گنجائش نہیں۔ اس سے آگے کھائی ہے۔ اب الٹا پہیہ گھومنے کا آغاز ہونے والا ہے۔ وزیر بات دبیر یوں بھی کہہ سکتے تھے کہ یا امیر المؤمنین میں بیٹھتا ہوں آپ میرے کندھے پر کھڑے ہو کر سب توڑ لیں۔ امت مسلمہ کے عظمت و وقار کی علامت خلیفہ کو اس طرح سیڑھی بنانے کے عمل سے میں ڈر گیا چنانچہ آج میری پیش بینی اور خدشہ صحیح ثابت ہوا۔ آج اہل برا مکہ پر زمین تنگ ہو گئی ہے۔ اور ان کے تمام متوسلین بھی زد میں آ گئے ہیں۔ بہر حال میرا اس خاندان سے کوئی دور کا بھی واسطہ نہیں رہا۔

خاندان برا مکہ کے عروج و زوال سے کون اہل علم ناواقف ہوگا۔ سخی برکی، خالد برکی، فضل برکی اور جعفر برکی سب کے سب باپ بیٹے وزیر ہوئے۔ کوئی وزیر کبیر کہلاتا تھا اور کوئی وزیر صغیر۔ ایک وقت تو عملاً وہی حکمران تھے۔ خلیفہ المسلمین ان کے ہاتھوں میں گویا ایک مہرے کی حیثیت اختیار کر چکا تھا۔ اسی دور کی بات ہے کہ ایک دفعہ خلیفہ ہارون الرشید اور اس کا برکی وزیر ایک شاہی باغ کی سیر کر رہے تھے ایک درخت کی شاخ کے سرے پر ایک بہت ہی پکا ہوا رس بھرا سرخ سیب دیکھنے والے کی اشتہاء کو انگیزت کر رہا تھا۔ خلیفہ نے سیب توڑنے کے لئے ہاتھ بڑھایا مگر پہنچ نہ سکا۔ ایڑیاں اونچی کرنے سے بھی کام نہ بنا۔ وزیر صاحب کو کہا کہ میں بیٹھتا ہوں آپ میرے کندھے پر کھڑے ہو کر یہ سیب توڑیں۔ چنانچہ وزیر نے سیب توڑا اور خلیفہ نے تناول فرمایا۔ باغ کا انتظام اور دیکھ بھال خلیفہ کو پسند آئی۔ باغ کے مہتمم کو حسن کارکردگی کی سند دینے لگے تو اس نے عرض کی کہ حضور اس میں یہ بھی لکھ دیں کہ اس مہتمم کا برکی خاندان سے کوئی تعلق نہیں۔ وجہ پوچھنے پر اس نے کہا کہ لوگ سمجھتے ہیں کہ مجھے شاہی باغ کا مہتمم اس لئے لگایا گیا ہے کہ میرا برکی خاندان سے تعلق ہوگا۔ جبکہ میں ایک معمولی آدمی ہوں اور اس عظیم خاندان سے میری نسبت ان کی عزت و وقار کے منافی

اگر کوئی اور الواحد القہار اور احد و صمد کا مصداق بننے کا خواہاں ہو تو اس کے بھیا تک انجام کے تصور سے ہی ہول آنے لگتا ہے۔ ہمارا ایمان ہی نہیں بلکہ ہمارا مشاہدہ بھی یہی ہے کہ جب نمودیت و فرعونیت اپنی انتہا کو پہنچتی ہے تو کسی خلیل و کلیم کی آمد یقینی ہو جاتی ہے۔ اللہ کے قانون امہال کے تحت دینے گئے وقفہ مہلت کے ختم ہونے پر ہر فرعون کے لئے کوئی موسیٰ بھیج دیا جاتا ہے۔ راقم کا علم الیقین اس معاملے میں عین الیقین سے بھی آگے حق الیقین کے درجے کو پہنچا ہوا ہے گویا میں دیکھ رہا ہوں کہ آج کے نمود و فرعون کے لئے آج کا خلیل و کلیم آنے والا ہے۔ ہو سکتا ہے فی الحال وہ کہیں شکم مادر میں پرورش پا رہا ہو یا کہیں پگھوڑے میں ہمک رہا ہو یا کہیں ماں کی گود میں کھیل رہا ہو۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ یہ ساری منزلیں طے کر چکا ہو اور نمود زمان اور فرعون دوراں کے بالکل قریب اس کے گھر کے اندر یا اس کے کہیں دائیں بائیں اس کے طریقہ ہائے واردات کو سمجھنے اور اس کی حکمت عملیوں سے آگاہی حاصل کرنے میں لگا ہوا ہو۔ آج پورا جہاں ایک بت خانہ بنا ہوا ہے اور اس میں صرف ایک ہی بت سجا ہوا ہے۔ دیکھئے اللہ تعالیٰ کا ابراہیمی کلہاڑا کب حرکت میں آتا ہے۔ سامری کا کچھڑا بھال بھال کر رہا ہے، ضرب کلیمی کی ضرورت شدید سے شدید تر ہوتی جا رہی ہے۔

یہ دور اپنے براہیم کی تلاش میں ہے

صنم کدہ ہے جہاں لا الہ الا اللہ

عوام الناس چشم براہ اور حیران و پریشان ہیں کہ آج کے آذروں کے گھر ابراہیم جنم کیوں نہیں لیتے، جن سے امیدیں وابستہ کی جاتی ہیں۔ بسا اوقات وہ خود نمود بننے کے متمنی اور فرعون بننے کے لئے

قارئین کرام ہر کمال کو زوال اور بلندی کے بعد پستی قانونِ فطرت ہے۔ چاند جب بڑھتے بڑھتے مکمل ہو جاتا ہے تو گھٹنا شروع ہو جاتا ہے۔ بیج تیار ہو کر ایک بالی کی شکل میں زمین سے نکلتا ہے پھر پودے سے درخت بن کر آسمان سے باتیں کرنے لگتا ہے۔ جھکڑ، آندھی، سیلاب کا مقابلہ کرتا ہے۔ پوری پوری بارات اس کے نیچے دھوپ اور بارش سے پناہ لینے بیٹھ جاتی ہے۔ آخر کل من علیہا فان (۵۵/۲۶) کے حکم ربانی کے تحت چورا چورا اور بھسم ہو جاتا ہے۔ سدا رہے نام اللہ کا باقی رہے نہ کو۔ امریکہ جو اپنی زبان حال سے انار بکم الاعلیٰ (۷۹/۲۴) کا فرعون نعرہ لگا رہا ہے دنیا کو لمن الملک الیوم (۴۰/۱۶) کا چیلنج دے رہا ہے۔ تقدیر اس کی اداؤں پر خندہ زن ہے۔ جو حیثیت آج خطہ ارضی پر امریکہ کی ہے اس سے پہلے بھی ”ہچوما دیگرے نیست“ کا دعویٰ کرنے والے ایسے ایسے ہو گزرے ہیں جن کے حق میں خود قرآن نے ”لم یخلق مثلہا فی البلاد (۸۹/۸)“ کی گواہی دی ہے۔ وہ اپنے وقت کے لحاظ سے امریکہ سے بھی بڑھ کر تھے۔ لیکن آج ان کا نام و نشان بھی ناپید ہے۔

بوم نوبت می زند برگنبد افراسیاب

اپنے وقت کی سپر پاور قیصر روم کے محلات میں آج کلڑیوں نے جالے تان کر پردے لٹکائے ہوئے ہیں اور شاہ افراسیاب کے محلات پر آج اُلو بول رہے ہیں۔

قارئین کرام! دعویٰ احدیت و صمدیت صرف اسی کو زیبا

ہے جو خالق کائنات ہے۔

سروری زیبا فقط اس ذات بے ہمتا کو ہے

حکمران ہے اک وہی باقی بتانِ آذری

کوشاں ہو جاتے ہیں۔ آج کی مجبور، بے کس و بے بس ماؤں کے پھینکے ہوئے بچوں کو کسی فرعون کی کوئی آسیہ پال پوس کر کلیم کیوں نہیں بنا دیتی۔ آج ہماری جامعات کے شعبہ حیوانیات میں مچھروں کی ایسی نسل تیار کیوں نہیں کی جاتی جو دورِ حاضرہ کے نمرودوں کی ناکوں میں گھس کر ان کے دماغوں کی اصلاح کریں، پھر باہر سے تو ان کے اپنے چہیتے درباریوں کے جوتے ان کا علاج کرنے لگ جایا کرتے ہیں۔ امید واثق ہے آج کے کسی آذر کے گھر سے ضرور کوئی ابراہیم اٹھے گا۔ مجبور و بے بس ماؤں کے پھینکے ہوئے کسی بچے کو کسی فرعون کی کوئی آسیہ پال پوس کر کلیم بنا دے گی پھر ید بیضا و ضرب کلیمی کے معجزے نمودار ہوں گے۔ ہماری جامعات ایسے مچھروں کی ایک کھیپ تیار کریں گی جو عہدِ حاضر کے نماردہ کی ناکوں میں گھس کر اندر سے ان کے دماغوں کی اصلاح کریں گے اور پھر باہر سے ان کے انہیں درباریوں، حامیوں، اتحادیوں اور ”قدم بڑھاؤ ہم تمہارے ساتھ ہیں“ کے نعرے لگانے والوں کے جوتے انکا علاج کر دیں گے۔ انسان بڑا جلد باز واقع ہوا ہے۔ وکان الانسان عجولا ۱۱/۱۸، لیکن اللہ تعالیٰ کو اتنی جلدی نہیں۔ اس کا اپنا منصوبہ اپنا پروگرام اور اس کے لئے اپنا ایک نظام الاوقات ہوتا ہے۔ اس کا تو ایک ایک دن ہمارے ہزار ہزار سال اور پچاس پچاس ہزار سال کے برابر ہوتا ہے۔ وان یوما عند ربک کالف سنة مما تعدون ۲۲/۴۷، یوم کان مقداره الف سنة مما تعدون ۳۲/۵، یوم کان مقداره خمسين الف سنة ۷۰/۴، پہلی دو آیتوں میں ہزار ہزار سال کے دن اور تیسری آیت میں پچاس ہزار سال کے دن کی بات کی گئی ہے۔ اس لحاظ سے ابھی تو ابتدائے کار ہے۔ چند منٹوں کی

بات ہے۔ ذرا انتظار تو کیجئے معلوم ہو جائے گا سپر پاور کون ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سید امتیاز احمد

پھول جو میں نے چُنے

(’’نظامِ ربوبیت‘‘ سے ماخوذ)

سلسلہ کائنات کی تمام ہنگامہ آرائیاں، اشیائے کائنات کی مضر صلاحیتوں کو مشہود کرنے کے لئے ہیں۔

کارفرما ہے یعنی وہی قانونِ ربوبیت جو خارجی کائنات میں از خود نافذ العمل ہے اسے انسانی دنیا میں بھی نافذ العمل ہونا چاہئے۔

☆☆☆

☆☆☆

مفادِ خویش کے نظریہ کے ماتحت دنیاوی زیست کا سامان لہو و لعب سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔ حقیقی زندگی اسی نظریے سے حاصل ہو سکتی ہے جس میں نگاہِ مستقبل اور پوری انسانیت پر ہے۔

☆☆☆

انقلابِ قلب کی گہرائیوں سے ابھرنے والے مقاصد کے مظاہرہ کا نام ہے نہ کہ محض خارج میں فساد برپا کر دینے کا۔

☆☆☆

انسانوں کی دنیا میں اگر عقل کو آزاد چھوڑ دیا جائے تو اس سے خالص ابلیسی معاشرہ وجود میں آ جاتا ہے..... لیکن اگر اسی عقل کو وحی کے تابع رکھا جائے تو جنتی معاشرہ وجود میں آ جاتا ہے۔

☆☆☆

قوموں کی ہلاکت و بربادی کی یہی شکل نہیں ہوتی کہ وہ قوم طبعی طور پر فنا کر دی جائے اور صفحہ ارض پر اس کا کوئی ایک فرد بھی باقی نہ رہے۔ تباہی کی بدترین شکل یہ ہے کہ وہ قوم طبعی طور پر تو زندہ رہے لیکن اس کا شمار مردہ قوموں میں ہو۔

☆☆☆

جب معاشرہ میں ذمہ داریوں کی ادائیگی کے بغیر حقوق کے تقاضے بلند ہونے شروع ہو جائیں تو اس کا نتیجہ انتشار کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔

☆☆☆

نفسِ انسانی کی تربیت کا راز دینے میں ہے۔ یعنی اس میں کہ وہ اپنی صلاحیتوں کو کس حد تک نوعِ انسانی کی عالمگیر ربوبیت اور حسن کائنات میں اضافہ کے لئے وقف کرتا ہے۔

☆☆☆

جو قوم اپنے معاشرہ میں ناہمواریاں پیدا کرتی ہے خود ان کی زندگی میں ناہمواریاں پیدا ہو جاتی ہیں اور چونکہ زندگی کا دار و مدار توازن اور اعتدال پر ہے۔ اس لئے اس عدم توازن سے ان کی زندگی کا شیرازہ بکھر جاتا ہے۔

☆☆☆

یہ تو تمہارے اختیار میں ہے کہ تم کس قسم کی زندگی بسر کرنا چاہتے ہو لیکن یہ نہیں ہو سکتا کہ تم زندگی ایک نچ کی بسر کرو اور اس کے نتائج دوسری قسم کے برآمد ہو جائیں۔

☆☆☆

اس کائنات میں ایک ہی قانون ہے جو نفس اور آفاق کی دنیا میں

بسم الله الرحمن الرحيم

لیفٹیننٹ کرنل (ر) محمد ایوب، لاہور

حدود آ رڈ بینس اصلاح طلب ہے

- کرمی! جب جزاء الحق نے چوری، ڈاکے، زنا، قذف وغیرہ پر آ رڈ بینس جاری کیا تو حسب معمول کوئی تبصرہ نہیں کیا گیا کیونکہ اس کو لکھنے والوں میں تین جسٹس، دو وکیل اور پانچ علماء تھے البتہ میں نے تبصرہ کیا تھا۔ اس میں خاص بات یہ تھی کہ ان جرائم کی شہادت کے لئے یہ شرط رکھی گئی تھی کہ شہاد دو بالغ متقی مسلمان مرد ہوں۔ میں نے لکھا کہ یہ محال ہے اس لئے کسی کو سزا نہ ہوگی چنانچہ کسی کو سزا نہیں ہوئی اور ڈاکے اور چوریاں کھلے عام ہو رہی ہیں۔ کچھ عرصہ ہو ایک چور کوچ نے ہاتھ کاٹنے کی سزا دی لیکن شریعت کورٹ کے جج تقی عثمانی نے اس بناء پر منسوخ کر دی کہ گواہ متقی نہیں ہیں۔ میں نے ان کو لکھا کہ آپ کے نزدیک جس آدمی کی داڑھی نہ ہو وہ متقی نہیں ہوتا۔ پھر سزا کیسے ہوگی اور جرم کیسے رکیں گے؟
- اب عورتوں نے حدود آ رڈ بینس کی تفسیح کا مطالبہ کیا ہے اس پر میں نے جرم زنا کے متعلق اس حکمنامے کا مطالعہ کیا اور مضمون اخبارات کو بھیجا مگر کسی نے شائع نہیں کیا۔ خلاصہ اس کا یہ ہے:
- (1) زنا کو قرآن نے جرم قرار دیا ہے اس لئے حکم منسوخ نہیں کیا جاسکتا لیکن اس کی اصلاح کرنی چاہئے۔
- (2) فقہ میں قرآنی سزا کو حد یعنی انتہائی سزا کہا گیا ہے لیکن کم تر سزا کا موقع بھی آ سکتا ہے اسے تعزیر کہا گیا ہے۔
- (3) قرآن نے زانی کو لوگوں کے سامنے سو کوڑے مارنے کا حکم دیا ہے بشرطیکہ چار آدمی اس کی گواہی دیں اگر گواہ کم ہوں تو خاموشی کا حکم ہے۔ کوئی بولے تو اسی کوڑے مارنے کا حکم ہے۔ کوڑوں سے کوئی جسمانی گزند نہیں پہنچتا۔ مقصد مجرم کو ذلیل کرنا اور جرم کو عام ہونے سے روکنا ہوتا ہے۔ نسل انسانی کا بقا اس فعل پر منحصر ہے اس لئے اس فعل کی شدید خواہش وجود میں رکھی گئی ہے لہذا بہتوں کے چوک جانے کا ہر وقت خطرہ ہوتا ہے اللہ جس گناہ پر پردہ ڈال دے واضح ہوتا ہے یہ نظر آتا ہے اللہ جس گناہ پر پردہ ڈال دے مجرم اور لوگ اس پر خاموش رہیں۔
- (4) آ رڈ بینس میں بالغ مرد کی عمر 18 برس اور بالغ عورت کی عمر 16 برس رکھی گئی ہے جو درست نہیں۔ جو شخص اس فعل پر قادر ہے وہ بالغ ہے۔
- (5) تعزیر میں قید، جرمانہ اور رجم رکھے گئے ہیں رجم کے معنی سنگسار کرنا یعنی پتھر مار کر ہلاک کرنا ہے یہ انتہائی سخت اور وحشیانہ سزا ہے اسے تعزیر نہیں کہا جاسکتا۔ شادی شدہ زانی کے

لئے یہی سزا کہی گئی ہے اور امت اس پر عمل بھی کرتی رہی ہے اور رسول اللہ صلعم نے بھی اس کا حکم دیا ہے لیکن بعض نے کہا

چاہئے۔

(7) کنواری حاملہ عورت کا جرم ثابت ہوتا ہے ایسی عورتوں کو اب بچے سمیت قید میں ڈال دیا جاتا ہے مگر اس عورت کی سزا صرف ایک سو کوڑے ہے جو وضع حمل کے چالیس دن بعد لگائے جائیں متعلقہ مرد کے انکار پر واقعاتی اور علمی ثبوت تلاش کیا جائے۔

(8) الغرض آرڈیننس میں (الف) بلوغت کی عمر درست کی جائے (ب) رجم کی سزا منسوخ کی جائے۔ (ج) شادی شدہ زانی کی سزا بھی سو کوڑے ہوگی (د) کنواری حاملہ عورت کو بھی صرف سو کوڑے مارے جائیں (ر) متعلقہ مرد کے خلاف ثبوت تلاش کیا جائے (و) زنا بالجبر کے مجرم کو کوڑوں کے علاوہ سات سال قید کی سزا بھی دی جائے (ز) گینگ ریپ کے مجرموں کو موت کی سزا دی جائے۔

ہے آپ نے یہ سزا سورہ نور میں کوڑوں کی سزا سے پہلے دی ہے کیونکہ آپ ایسی حالت میں توریت پر عمل کرتے تھے بہر حال ہماری رائے میں قرآن کے واضح حکم کے بعد اس کا کوئی جواز نہیں۔

(6) آرڈیننس میں زنا بالجبر کے لئے چار گواہوں کو

لازم کیا گیا ہے حالانکہ اس جرم کے وقت گواہ نہیں ہوتا اس کا ثبوت اور باتوں میں تلاش کیا جائے گا لیکن اس جرم سے چشم پوشی نہیں کی جاسکتی کیونکہ یہ ظلم ہے۔ ایسے مجرم کو کوڑوں کے علاوہ قید کی سزا بھی دی جائے گی اور آج کل جو گینگ ریپ چل پڑے ہیں وہ فساد فی الارض ہے اور ان کی سزا موت ہے اور عدالت کو فوری طور پر جائے وقوعہ پر پہنچ کر مجرموں کو کیفر کردار تک پہنچانا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عطاء الحق قاسمی

ٹیکسٹ بک بورڈ کے جزوی دفاع میں

میں نے اپنے ایک گزشتہ کالم میں لکھا تھا کہ مغربی ملکوں کی امداد سے چلنے والی ایک این جی او نے ہمارے نصابی کتابوں کے حوالے سے جو سفارشات پیش کی ہیں وہ قومی اور ملی نقطہ نظر سے قابل قبول نہیں ہیں تاہم 2004ء میں منصہ شہود پر آنے والی کتابوں کے حوالے سے جو احتجاج دیکھنے اور سننے میں آ رہا ہے اس پر کوئی رائے دینے کی پوزیشن میں نہیں ہوں کیونکہ میں نے یہ کتابیں نہیں دیکھیں اور احتیاط اور صحافتی دیانت کا تقاضا یہ ہے کہ سنی سنائی باتوں پر اندھا دھند یقین نہ کیا جائے۔

ان کتابوں میں سے ایک کتاب ”بہار اردو“ بھی ہے جو جماعت دہم کے طلبہ و طالبات کے لئے ہے۔ اس میں علامہ شبلی نعمانی کی مشہور زمانہ کتاب ”الفاروق“ میں سے ایک اقتباس پر احتجاج کیا جا رہا ہے جس میں درج ہے کہ حضرت عمر فاروقؓ نے کچھ مواقع پر بعض دوسرے صحابیوںؓ کی موجودگی میں رات بھر بعض صحابیوں یا تابعین سے گانا سنا۔ میں نے مناسب سمجھا کہ یہ کتاب منگوا کر دیکھی جائے چنانچہ میں نے اردو بازار سے یہ کتاب خریدی اس میں یہ روایت ممتاز محدث ابن الجوزی کی کتاب ”سیرت العمرین“ کے حوالے سے درج ہے۔

آپ یقین کریں میں نے سمجھنے کی بہت کوشش کی لیکن مجھے بالکل سمجھ نہیں آئی کہ اعتراض اور احتجاج کس بات پر کیا جا رہا ہے؟ سارے علماء اس بات پر متفق ہیں کہ اچھی آواز میں گانا سننا جائز ہے۔ اس کے علاوہ کچھ علماء ساز کے ساتھ عارفانہ کلام سننے کے حق میں بھی ہیں اور کچھ علماء ہر قسم کی موسیقی اور کلام کو جائز قرار دیتے ہیں بشرطیکہ وہ شہوانی جذبات کو بھڑکانے والی نہ ہو۔ مولانا جعفر شاہ پھلواری کی کتاب ”اسلام اور موسیقی“ میں تو ایسی بے شمار روایات پیش کی گئی ہیں جن سے ان کے دعوے کی تصدیق ہوتی ہے لیکن حضرت عمر فاروقؓ جو گانا سنتے رہے اس پر تو علماء کے سبھی حلقے متفق ہیں کہ اس میں تو سازوں کے استعمال کا سرے سے کوئی ذکر نہیں۔ خوبصورت ترنم کے ساتھ اشعار پڑھنے والے صحابیؓ اسے سن کر محفوظ ہونے والے صحابی اور اس پر اعتراض کرنے والے ہم ایسے گنہگار مسلمان! اس چہ بولالچی ست؟ صرف یہی نہیں بلکہ یہ روایت بیان کرنے والے بلند مرتبہ محدث ابن الجوزیؓ ہیں جن کی تائید شاہ ولی اللہ بھی کرتے ہیں۔ اسے اپنی کتاب میں درج کرنے والے علامہ شبلی نعمانیؓ ہیں اور کتاب ”الفاروق“ ہے جو حضرت عمر فاروقؓ پر مستند ترین سوانحی کتاب سمجھی جاتی ہے۔ اس میں سے یہ اقتباس ”بہار اردو“ میں درج کیا جاتا ہے اور ہمارے ہاں احتجاج کی لہر ابھر آتی ہے۔ مجھے تو سمجھ نہیں آتی یہ احتجاج کس کے خلاف ہے؟

کتاب سے کہیں زیادہ اسلامی روح موجود ہے۔ اور حیرت ہے کہ یہ کام موجودہ حکومت کے دور میں ہوا ہے۔

البتہ متذکرہ بالا درسی کتاب کے آغاز میں صدر مملکت جنرل پرویز مشرف اور وزیر اعلیٰ پنجاب کے تفصیلی پیغامات ہیں۔ ایک چھوٹے سے کونے میں قائد اعظمؒ کا فرمودہ بھی درج کیا گیا ہے۔ چنانچہ کچھ صحیح اندازہ نہیں کہ پاکستان دراصل کس نے بنایا تھا؟ حاکم آتے جاتے رہتے ہیں۔ قائد باقی رہتے ہیں۔ کل کلاں جنرل پرویز مشرف اور چودھری پرویز الہی کی جگہ کوئی اور لوگ آ جائیں گے تو پھر آپ کیا کریں گے۔ یہ کتابیں تلف کر دیں گے؟ بہر حال میری ذاتی دیانت دارانہ رائے یہ ہے کہ ٹیکسٹ بک بورڈ اس کی چیئر پرسن کتاب کے مرتبین اور پنجاب حکومت کو ”بہار اردو“ کی اشاعت کے حوالے سے مطعون نہیں کیا جاسکتا اور نہ ہی وفاقی وزارت تعلیم کو اس کتاب کی اشاعت پر شرمندہ ہونے اور معذرت خواہانہ رویہ اپنانے کی ضرورت ہے۔ البتہ باقی کتابوں کے بارے میں میں کچھ نہیں کہہ سکتا کیونکہ وہ میری نظر سے نہیں گزریں۔

(بشکر یہ روزنامہ جنگ لاہور، 21 اپریل 2004ء)

”بہار اردو“ میں درج مضمون میں حضرت عمرؓ کے حوالے سے صرف متذکرہ روایت ہی بیان نہیں کی گئی بلکہ ان کی سیرت کے ایسے روشن پہلو نمایاں کئے گئے ہیں جو طلبہ و طالبات کے دلوں میں ان کی عظمت کا گہرا نقش ثبت کرتے ہیں۔ خوبصورت ترنم میں اشعار سننے کی روایت بھی ان کے حسن ذوق کی آئینہ دار ہے۔ میرے خیال میں یہ مضمون اگر نصاب میں سے خارج کیا جاتا ہے تو یہ طلبہ و طالبات کے ساتھ بہت بڑی زیادتی ہوگی۔ دراصل ہمارے ہاں اسلام کا ایک مخصوص تصور ذہنوں میں راسخ کیا گیا ہے۔ علامہ اقبالؒ اسے ”عجمی اسلام“ کا نام دیتے ہیں چنانچہ اس ”عجمی اسلام“ سے ذرا سی بھی پرے ہٹی ہوئی بات ہم سے برداشت نہیں ہوتی۔ اس ”عجمی اسلام“ میں تفریح کا کوئی تصور نہیں ہے۔ فنون لطیفہ کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ اس میں کوڑے ہی کوڑے ہیں اور ظاہر ہے یہ تصور اصل اسلام کو مسخ کرنے کے مترادف ہے۔ مغربی ملکوں کے تنخواہ دار دانشوروں کی سفارشات ایک انتہا پر ہیں اور ایک اچھی نصابی کتاب پر ہمارے اعتراضات ایک دوسری انتہا کی خبر دیتے ہیں حالانکہ اردو کی اس کتاب کے مضامین میں ماضی میں شائع ہونے والی نصابی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ملک احمد سرور

تربیت کی اہمیت و ضرورت

تربیت کا مفہوم

صلاحیتوں کے مطابق پروان بھی چڑھے گی۔ انبیاء علیہم السلام نفوس انسانی کا جو تزکیہ کرتے ہیں، اس میں یہ دونوں باتیں پائی جاتی ہیں۔ وہ لوگوں کے دلوں اور ان کے اعمال و اخلاق کو غلط چیزوں سے پاک صاف بھی کرتے ہیں اور ان کے اعمال و اخلاق کو نشوونما دے کر ان میں مفاسد اور مخالف و مزاحم چیزوں کے بالمقابل استقلال کے ساتھ سینہ سپر رہنے اور استقامت دکھانے کی قوت بھی پیدا کر دیتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ تعلیم کتاب کے مقابلہ میں نفوس کا تزکیہ کہیں زیادہ دیدہ ریزی، مشقت اور صبر و ریاض کا طالب ہے۔ چنانچہ قرآن مجید میں اس کا ذکر تمام دین و شریعت کے غایت و مقصد کی حیثیت سے ہوا ہے۔

وہ مزید لکھتے ہیں: ”تزکیہ کا عمل تعلیم سے کہیں زیادہ پیچیدہ اور وسیع الاطراف ہے۔ یہ بہ یک وقت علمی بھی ہے اور عملی بھی، ظاہری بھی ہے باطنی بھی، مادی اور جسمانی بھی ہے اور عقلی و روحانی بھی، نیز یہ انفرادی بھی ہے اور سماجی اور اجتماعی بھی۔ اس کا ایک تقاضا یہ ہے کہ لوگوں کے اذہان، اعمال اور اخلاق پر خوردبینی نگاہ ڈال کر ان جرائم سے ان کو پاک کیا جائے جو روحانی اور اخلاقی بیماریوں کا سبب بنتے ہیں اور ساتھ

لغت میں تربیت کے معنی پرورش، پرداخت، تعلیم و تہذیب اور تعلیم و اخلاق کے ہیں۔ قرآن مجید میں تربیت کے لئے ”تزکیہ“ کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ لغت میں تزکیہ کا ایک مطلب پاکیزگی و صفائی اور دوسرا نشوونما اور پرورش ہے۔ اگانا، بڑھانا اور سنوارنا بھی اس کے معنی ہیں۔ مولانا مودودیؒ نے سورہ البقرہ کی آیت ۱۲۹ میں ”یزکیہم“ کی تفسیر میں لکھا ہے: ”زندگی سنوارنے میں خیالات، اخلاق، عادات، معاشرت، تمدن، سیاست غرض ہر چیز کو سنوارنا شامل ہے۔“ سید قطب شہید کے نزدیک یزکیہم کا مطلب ہے: ”دل کو شرک کی آلائش، جاہلیت کی آلودگی، شہوانی قوت کی گندگی، غرض تمام گندگیوں اور آلودگیوں سے پاک کرنا“۔ مولانا امین احسن اصلاحی مرحوم اپنی تفسیر تدر قرآن میں لکھتے ہیں: ”لفظ تزکیہ دو مفہوموں پر مشتمل ہے۔ ایک پاک و صاف کرنے پر، دوسرے نشوونما دینے پر، ہمارے نزدیک یہ دونوں چیزیں ایک دوسرے کے لئے لازم و ملزوم ہیں۔ جو چیز مخالف و مزاحم زوائد و مفاسد سے پاک ہوگی، وہ لازماً اپنی فطری

جاتا ہے وہ نیک ارادے ہی کے مظاہر کا نام ہے۔“
وہ مزید لکھتے ہیں: ”تربیت کا مفہوم یہ ہے کہ انسان کی مضر صلاحیتوں کو اجاگر کیا جائے۔ اس کے جوہر خوابیدہ کو بیدار کر کے انہیں بروئے کار لایا جائے اور انہیں صحیح نتائج مرتب کرنے کے قابل بنا دیا جائے۔ خود تزکیہ کے معنی نشوونما دینا، بالیدگی کی صلاحیت پیدا کرنا، اوپر ابھارنا، آگے بڑھانا ہیں۔“

یعنی تربیت کا مطلب ہوا اخلاقیات کو سنوارنا، اسے کردار سازی کا نام بھی دیا جاسکتا ہے۔ تربیت سے انسان کے اندر صبر، برداشت، دیانت، صداقت، خوفِ آخرت، عفو و درگزر اور دیگر اعلیٰ اخلاقی صفات پیدا ہوتی ہیں جبکہ منکرات یعنی برے کاموں کے خلاف مزاحمت پیدا ہوتی ہے۔ شر کے مقابلے میں خیر کے جذبات پروان چڑھتے ہیں۔

تربیت..... انبیاء علیہم السلام کی بعثت کا اہم مقصد تربیت انبیاء علیہم السلام کی بعثت کے مقاصد کا ایک اہم نکتہ رہا ہے۔ حضرت محمد ﷺ کی بعثت کے لئے حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسماعیلؑ نے دعا کرتے ہوئے کہا تھا: ”اے ہمارے رب! ان میں بھیج جیو ایک رسول انہی میں سے جو ان کو پڑھ کر سنائے تیری آیتیں اور ان کو تعلیم دے کتاب و حکمت کی اور ان کا تزکیہ (تربیت) کرے“ (البقرہ: ۱۲۹) معمولی تبدیلی کے ساتھ یہ آیت قرآن مجید میں تین دوسرے مقامات پر بھی دہرائی گئی ہے مثلاً سورہ البقرہ آیت: ۱۵۱، سورہ آل عمران: ۱۶۴ اور سورہ جمعہ: ۲۔ صرف البقرہ کی آیت ۱۲۹ میں کتاب و حکمت کی تعلیم کا ذکر ”تزکیہ“

ہی ان نیکیوں کی تخم ریزی کی جائے جو انسان کے ظاہر و باطن کو سنوارتی اور اس کے عادات و خصائل کو مہذب بناتی ہیں۔ اس کا دوسرا تقاضا یہ ہے کہ لوگوں کی اس طرح تربیت کی جائے کہ ہر خوبی ان کے اندر جڑ پکڑ جائے اور ہر برائی کے خلاف طبیعتوں میں نفرت بیٹھ جائے۔ اس کا تیسرا تقاضا یہ ہے کہ اس تعلیم و تربیت سے ایک ایسا ماحول پیدا کیا جائے جو تزکیہ نفوس کے لئے ایک وسیع تربیت گاہ کا کام دینے لگ جائے، جو شخص بھی اس میں اٹھے اسی ماحول کے اثرات لئے ہوئے اٹھے اور جو شخص بھی اس کے اندر داخل ہو جائے اس پر اسی کارنگ چڑھ جائے۔“ (تدبر قرآن، جلد اول)۔

پرویز صاحب اپنی کتاب ”معراج انسانیت“ میں تعلیم و تربیت کے حوالے سے لکھتے ہیں: ”تعلیم کا تعلق بالعموم انسانی ذہن سے ہوتا ہے اور تزکیہ کا تعلق قلب انسانی سے۔ کسی شے کی حقیقت کو اس انداز سے واضح کر دینا کہ وہ دوسرے کی سمجھ میں آجائے تعلیم ہے۔ لیکن دنیا میں انقلاب پیدا کرنے کے لئے ذہنی جلاہی کافی نہیں اس کے لئے قلبی تبدیلی کی بھی ضرورت ہے جو درحقیقت اعمال انسانی کا سرچشمہ ہے۔ عمل کا جذبہ محرکہ قوت ارادی ہے اور قوت ارادی کے منبع کو قلب کہا جاتا ہے۔ اسی کا نام ”انسانی ذات کی نشوونما“ ہے یعنی ان صلاحیتوں کی نشوونما جن سے شرف انسانیت عبارت ہے۔ ذات کی اسی نشوونما کو تطہیر قلب یا نگاہ کی تبدیلی کہا جاتا ہے۔ قرآن کریم نے اسے ”نفسیاتی تبدیلی“ کی اصطلاح سے بھی تعبیر کیا ہے۔ اس تبدیلی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انسان کا ارادہ ہمیشہ صحیح سمت کی طرف رخ کرتا ہے۔ دنیا میں جسے ”نیکی“ کہا

ہمارے دل سیاہ ہو چکے ہیں اور ہر قسم کی گندگی سے آلودہ ہیں کیونکہ رزق حرام سے جسم کی پرورش ہو رہی ہے۔ تزکیہ و تطہیر کا عملاً کوئی وجود نہیں ہے۔ جو لوگ اس کے علمبردار بننے کے دعوے دار ہیں خود ان کی زندگی اس کی روح سے خالی ہے اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے ایسے ہی لوگوں کے بارے میں فرمایا تھا: ”پودینہ اور سونف اور زیرہ پر تودہ کی دیتے ہو پر تم نے شریعت کی زیادہ بھاری باتوں یعنی انصاف اور رحم اور ایمان کو چھوڑ دیا ہے۔ لازم تھا کہ یہ بھی کرتے اور وہ بھی نہ چھوڑتے۔ اے اندھے راہ بتانے والو جو مجھ کو تو چھانتے ہو اور اونٹ کو نگل جاتے ہو۔ اے ریا کار فقہو اور فریسیو تم پر افسوس کہ پیالے اور رکابی کو اوپر سے صاف کرتے ہو مگر وہ اندر لوٹ اور ناپرہیزگاری سے بھرے ہیں۔ اے اندھے فریسی! پہلے پیالے اور رکابی کو اندر سے صاف کرتا کہ اوپر سے بھی صاف ہو جائیں۔ تم سفیدی پھری ہوئی قبروں کی مانند ہو جو اوپر سے تو خوبصورت دکھائی دیتی ہیں مگر اندر مردوں کی ہڈیوں اور ہر طرح کی نجاست سے بھری ہیں۔ اسی طرح تم بھی ظاہر میں تو لوگوں کو راست باز دکھائی دیتے ہو مگر باطن سے ریا کار اور بے دینی سے بھرے ہو۔“ (متی باب ۲۳)۔

اچھی تربیت اولاد کے لئے تحفہ

تربیت کی اہمیت کا اندازہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان سے بھی ہوتا ہے: ”باپ اپنی اولاد کو جو کچھ دیتا ہے اس میں سب سے بہتر عطیہ یہ ہے کہ وہ اس کی تربیت و اصلاح کرے۔“ یعنی تربیت کو اولاد کے لئے بہترین تحفہ قرار دیا گیا ہے۔ اولاد کی تربیت کے حوالے سے تربیت کی اہمیت کا ذکر

سے پہلے آیا ہے، باقی تینوں آیات میں تزکیہ کا ذکر کتاب و حکمت کی تعلیم سے پہلے ہے۔ اس سے تربیت کی اہمیت کا بخوبی اندازہ ہو جانا چاہئے کہ تربیت تعلیم سے کہیں زیادہ اہم ہے۔

قوموں کا عروج و زوال

قوموں کے عروج و زوال میں تربیت کا ایک اہم کردار ہے۔ جناب پرویز اپنی کتاب ”معراج انسانیت“ میں لکھتے ہیں: ”جس سوسائٹی کے نظام کی بنیاد تزکیہ قلب اور تطہیر فکر پر نہیں ہے وہ نظام کبھی نشوونما و ارتقاء انسانیت کا کفیل نہیں ہو سکتا۔ اس کا نتیجہ ہمیشہ فساد ہو گا۔ بہترین دساتیر و قوانین بھی اطمینان بخش نتائج مرتب نہیں کر سکتے جب تک ان قوانین کو نافذ کرنے والی جماعت اور ان پر عمل کرنے والی قوم کے قلب و نگاہ کی اصلاح نہ ہو چکی ہو۔ یہ تزکیہ نفس یا قلب و نگاہ کی تبدیلی کا نتیجہ تھا کہ ایک اونٹ چرانے والی قوم چند دنوں میں ایک نئی تہذیب کی مالک ہی نہ بن گئی بلکہ اس نے دنیا میں تہذیب و تمدن کے پیمانے بدل دیئے۔“

جب تک ملت اسلامیہ میں تزکیہ و تربیت کا نظام قائم رہا یہ عروج حاصل کرتی چلی گئی اور جب یہ نظام کمزور یا ختم ہو گیا تو ملت اسلامیہ کا ہر طبقہ و شعبہ زوال کا شکار ہو کر رہ گیا۔ یہ تزکیہ قلب ہی کا نتیجہ تھا کہ قلیل مسلم سپاہ اپنے سے دس گنا لشکر پر بھی غالب آ جاتی تھی اور کفار کا بڑے سے بڑا لشکر بھی ان کے اندر خوف پیدا نہ کر سکتا تھا۔ آج مسلم ممالک کی افواج کی تعداد حملہ آور صلیبی فوج سے کئی گنا زیادہ ہے مگر چونکہ تزکیہ نام کی کوئی چیز نہیں اس لئے صرف ایک ٹیلی فون ہتھیار ڈالنے پر ہی نہیں بلکہ صلیب کی علمبرداری کرنے پر مجبور کر دیتا ہے۔ آج

علامہ اقبالؒ نے اس طرح کیا ہے۔

تربیت سے تیری میں انجم کا ہم قسمت ہوا

گھر مرے اجداد کا سرمایہ عزت ہوا

تربیت کی اہمیت کی چند مثالیں

۱۔ آپ نے مشاہدہ کیا ہوگا۔ اگر سڑک کو صحیح طریقے

سے بنانے کے لئے اس پر کرش کیا ہوا پتھر (پتھر کی روٹی)

ڈال کر بکھیر دیا جائے تو اس کے اوپر سے گزرنے والی ہر

دسویں یا گیارہویں گاڑی پتھر ہو جائے گی۔ دیگر نقصانات بھی

ہوں گے۔ ایسی سڑک پر سے پیدل گزرتے ہوئے بھی تکلیف

ہوتی ہے۔ سڑک کو صحیح طور پر بنانے کے لئے ضروری ہے کہ

پتھر کے ساتھ ساتھ سڑک پر مخصوص قسم کی مٹی یا ریت بھی ڈالی

جائے۔ پھر پانی لگا کر رولر کے ذریعے پتھر کی ابھری ہوئی

نوکیں توڑیادباکر ہموار کیا جائے۔ اس کے بعد صحیح تناسب کے

ساتھ تارکول ملی باریک بگری ڈال کر دوبارہ رولر پھیرا

جائے۔ جس سڑک پر ایسا نہیں ہوتا وہ معمول سے کہیں زیادہ

حادثات کا سبب بنتی رہتی ہے۔ یہی صورت حال معاشرے

میں بھی پیش آتی ہے۔ اگر معاشرے کی تعمیر کرنے والے

اساتذہ اور ادارے طلبہ کو صرف تعلیم دینے کے بعد بغیر تربیت

کے معاشرے میں داخل کریں گے تو وہ بھی نوکیلے پتھروں کی

طرح معاشرے کی گاڑی کو پتھر کرنے کی کوشش کریں گے۔

آج ہمارے معاشرے میں جو قتل و غارت ہو رہی ہے اس کی

ایک بڑی وجہ یہی ہے کہ ہم نئی نسل کو تعلیم تو دے رہے ہیں مگر

اس کی تربیت نہیں کر رہے۔ آج ہماری تعلیم یافتہ نسل کے

نوکلدار پتھر یعنی بدمعاش، کلاشکوف بردار، ڈاکو،

لٹیرے، رشوت خور، مذہبی جنونی دہشت گرد وغیرہ پوری قوم کی

گاڑی کو پتھر کرنے کے معاشرے میں فساد برپا کئے ہوئے ہیں۔

ان کے ہاتھوں کوئی مقدس جگہ بھی محفوظ نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے

حضور سجدہ ریز سر بھی گولیوں سے چھلنی ہو رہے ہیں۔ مسجدوں،

امام بارگاہوں، قبرستانوں اور دیگر جگہوں پر خون بہانے

والے ان پڑھ نہیں ہیں، ان کی اکثریت پڑھی لکھی ہے اور بعض

دینی مدارس کے فارغ التحصیل بھی ہیں۔ ان سب نے پڑھا

ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک کسی ایک بے گناہ انسان کا قتل

پوری انسانیت کا قتل ہے، اس کے باوجود وہ آئے روز درجنوں

بے گناہ انسانوں کا خون بہا رہے ہیں۔ اس لئے کہ تعلیم کے

ساتھ ان کی اسلامی تربیت نہیں ہوئی اور یہ اچھے معمار قوم اور

اصلاح کار بننے کے بجائے وحشی قاتل بن گئے۔

۲۔ دوسری مثال ایک ڈاکٹر کی ہے۔ کوئی فرد میڈیکل

کی کتاب پڑھنے سے فزیشن یا سرجن نہیں بن جاتا۔ ایف۔

ایس۔ سی کے بعد ایک فرد باقاعدہ میڈیکل کالج میں داخلہ لیتا

ہے۔ پہلے دو سال کتابی تعلیم کے ساتھ وہ دیگر تجربات کے

علاوہ مردہ جسم کی چیر پھاڑ کر کے جسم کے ایک ایک ریشے اور

رگ کو اپنی آنکھوں سے دیکھتا ہے۔ اس کے باوجود دو سال

بعد کوئی فرد اسے زندہ جسم پر نشتر چلانے کی اجازت نہیں دیتا

بلکہ مزید تین سال تک سرجری وارڈ میں داخل مریضوں کے

مشاہدہ کے ذریعے پروفیسر اسے تعلیم کے ساتھ ساتھ تربیت

دیتے ہیں۔ آپریشن تھیٹروں میں بھی وہ مسلسل آپریشنوں کا

مشاہدہ کرتا ہے۔ تعلیم مکمل کرنے کے بعد وہ ایک سال ہاؤس

جاب کے ذریعے مزید تربیت حاصل کرتا ہے۔ جب اس کا

آگ ہے۔ تربیت کے بغیر دولت گناہوں اور جرائم کی دلدل میں لے جاسکتی ہے۔ آگ کھانا پکانے اور سردیوں میں کمرے کو گرم کرنے کے بجائے جلا سکتی ہے۔ ہم نے بغیر تربیت کے تعلیم دے کر معاشرے کے لئے تعلیم کو آگ ہی تو بنایا ہے۔ آج پورا معاشرہ اس آگ میں جل رہا ہے۔

ترقی یافتہ غیر مسلم قوموں پر غور کریں۔ ان کے پاس اللہ تعالیٰ کا دیا ہوا کوئی ضابطہ حیات نہ تھا مگر اس کے باوجود انہوں نے اپنے ہی بنائے ہوئے ضابطہ حیات کے مطابق تعلیم کے ساتھ تربیت کا اہتمام کیا اور ترقی کی منزلیں طے کر لیں۔ مگر ہم مسلمانوں نے کیا کیا؟ ہمارے پاس تو اللہ تعالیٰ کا دیا ہوا مکمل ضابطہ حیات بھی موجود تھا مگر ہم نے اس ضابطہ حیات کے مطابق نئی نسل کی تربیت پر توجہ نہ دی اور یوں قوم فساد کا شکار ہو گئی۔ پاکستان کے انتظامی اداروں پر نظر دوڑاتے ہیں تو ایسے محسوس ہوتا ہے کہ تربیتی اداروں میں بھی تربیت کے بجائے صرف تعلیم پر ہی توجہ دی جا رہی ہے۔ اسی لئے بیوروکریسی اور نوکری شاہی میں خدمت کا جذبہ پیدا ہوا نہ حرام و حلال کا شعور۔ رشوت و بدعنوانی کے بغیر ڈیوٹی دینے کا تصور ہی ان کے ذہن میں نہ آسکا۔ دیانت، امانت، خدمت، صداقت کے الفاظ ہی ان کے لئے اجنبی ہو گئے۔ پاکستانی قوم کے ساتھ مزید المیہ یہ ہوا کہ دینی مدارس سے فارغ ہونے والے علماء نے قوم کو نظم و ضبط، امانت، دیانت، صداقت اور خدمت خلق کا سبق پڑھانا اور اخلاقی تربیت کرنا بھی مگر وہ خود اخلاقی تربیت سے محروم ہیں۔ ان کے اندر فرقہ واریت ہے اور دوسرے مسالک سے نفرت و تعصب۔

ہاتھ ذرا کھلتا ہے تو سینئر سرجن کی نگرانی میں اس سے چھوٹے چھوٹے آپریشن کرائے جاتے ہیں۔ مکمل سرجن بننے کے لئے مزید کئی سال تربیت میں گزارنے کے بعد اسے سرجری کا امتحان پاس کرنا پڑتا ہے۔ جو طالب علم باقاعدگی کے ساتھ یہ سب کچھ نہیں کرتے، آگے چل کر انہی کے ہاتھوں آپریشن خراب اور مریض ہلاک ہوتے ہیں۔ جو طالب علم تربیت کے تمام قواعد و ضوابط سے گزر کر سرجن یا فزیشن بنتا ہے، اللہ تعالیٰ اس کے ہاتھوں میں شفا کی قوت عطا کر دیتا ہے۔

۳۔ تیسری مثال ایک تیراک کی لیتے ہیں۔ کیا آپ نے کبھی دیکھا کہ کلاس روم میں تیراکی کے تمام اسباق پڑھا کر طالب علم سے کہا جائے کہ وہ اب تیراک بن گیا ہے۔ ایسا فرد اگر دریا میں کودے گا تو نہ صرف خود ڈوبے گا بلکہ اپنے ساتھی کو بھی ڈوبدے گا کیونکہ اس کی تعلیم تو ہوئی ہے مگر تربیت نہیں۔

۴۔ چوتھی مثال گاڑی کے ڈرائیور کی لیں۔ آپ کسی بھی فرد کو گاڑی چلانے کا ایک ایک سبق زبانی یاد کرادیں مگر وہ گاڑی نہیں چلا سکے گا۔ گاڑی کا ڈرائیور بننے کے لئے اسے ایک تربیتی کورس سے گزرنا ہوگا۔ ایسا ہی جہاز کے پائلٹ کے لئے ضروری ہے۔

ان مثالوں سے ایک بات واضح ہو کر سامنے آتی ہے کہ تربیت کی کس قدر اہمیت و ضرورت ہے۔ آج رشوت ستانی، دہشت گردی، بدعنوانی، ملاوٹ، بے حیائی، فرقہ واریت کا زہر غرضیکہ ہر بدی پھیلانے میں زیادہ تر غیر تربیت یافتہ صاحب تعلیم افراد ہی ملوث ہیں۔ یعنی تربیت کے بغیر تعلیم بھی نقصان دہ ہے۔ یوں سمجھ لیں کہ تعلیم ایک دولت ہے، ایک

تربیت کے بنیادی مقاصد

تربیت کے مقاصد کیا ہیں، اس کی تفصیل بڑی حد تک ”تربیت کی اہمیت و ضرورت“ کے عنوان میں آگئی ہے۔ مختصراً چند نکات دہرائے جا رہے ہیں:

۱- تربیت کے ذریعے بنی نوع انسان کے اندر سے شر کا خاتمہ کر کے بھلائی کو پروان چڑھانا تاکہ ایک فرد کے اہل و عیال اور بنی نوع انسان دوزخ کی آگ سے بچ سکیں۔ اولاد کی تربیت کا بنیادی مقصد اہل و عیال کو ”دوزخ“ سے بچانا ہی ہے (سورۃ تحریم: ۶)۔ معاشرے کی تربیت کا مقصد معاشرے میں رہنے والے انسانوں کو دوزخ میں جانے سے بچانا ہے اور تمام انبیاء علیہم السلام اسی لئے آئے کہ وہ انسان کو دوزخ کی آگ سے بچاسکیں۔

۲- کرہ ارض سے بدی و فساد کا خاتمہ اور نظام الہی کا قیام۔ ایک ایسے صالح معاشرے کا قیام جس میں بھلائی آسان اور بدی کرنا مشکل تر ہو۔ عدل و انصاف ہو۔

۳- تربیت کے ذریعے بنی نوع انسان کی مادی و اخلاقی ترقی کرنا۔

۴- مہذب معاشرے کو وجود میں لانا۔

تربیت کیسے کی جائے؟

یہ ایک الگ تفصیلی موضوع ہے اور یہاں اس کی گنجائش نہیں۔ تربیت کے بنیادی اصول کو سمجھانے کے لئے صرف ایک مثال ”فصل اور کسان“ کی رکھوں گا۔ بیچ کے اندر پودا بننے کی ایک پوشیدہ صلاحیت ہوتی ہے۔ صرف کسان ہی اس پوشیدہ صلاحیت کو بیدار کر کے اسے پودا بناتا ہے۔

دوسرے لوگ تو بیج کو آٹا بنا دیں گے یا اس کا تیل نکال لیں گے یا پھر اسے پکا کر کھا جائیں گے۔ اپنی اولاد اپنے شاگردوں یعنی نسل نو کی تربیت کے لئے کسان کو اپنے لئے مثال بنانا ہوگا۔ کسان زمین کو تیار کرتا ہے، پھر اس میں بیج بوتا ہے اور پانی دیتا ہے۔ کسان کی کوشش میں فطرت مدد کرتی ہے اور بیج کے اندر پودا بننے کی صلاحیت پروان چڑھنا شروع ہوتی ہے اور چند دنوں بعد اس میں سے ننھی منی جڑیں اور چھوٹا سا تنا نکل آتا ہے۔ کسان کا کام یہیں ختم نہیں ہو جاتا۔ مطلوب پودوں کے ساتھ جڑی بوٹیاں اور فالتو پودے بھی اگنا شروع ہو جاتے ہیں۔ کیڑے مکوڑے بھی حملہ آور ہوتے ہیں۔ کسان اپنے مطلوب پودوں کو ان سب سے بچاتا ہے۔ وہ نقصان دہ کیڑے مکوڑوں کو مارتا ہے، جڑی بوٹیاں اور فالتو پودے اکھاڑ کر باہر پھینک دیتا ہے۔ گوڈی کرتا ہے، کھاد اور پانی دیتا ہے تاکہ مطلوب پودوں کو متوازن خوراک ملے۔ وہ اپنے کھیت میں کوئی ایسی چیز برداشت نہیں کرتا جو اس کے پودوں کے لئے مضر ہو۔ جو کسان اور باغبان چونکنا رہتا ہے، اپنے کھیت اور باغ پر نظر رکھتا ہے، نقصان پہنچانے والی چیزوں کا خاتمہ اور پودوں کے لئے مفید چیزیں بہم پہنچاتا ہے اس کی فصل اور باغ خوب پھلتا پھولتا ہے اور اسے بھرپور منافع ملتا ہے جو کسان اور باغبان لا پرواہی برتتا ہے، کیڑے مار دو ایسوں کا چھڑکاؤ نہیں کرتا، بروقت کھاد اور پانی نہیں دیتا، گوڈی نہیں کرتا تو اس کے کھیت اور باغ شاذ و نادر ہی منافع دیتے ہیں۔ انسان کو بھی اپنی اولاد کی تربیت ایسے ہی کرنا ہوگی۔ نبی کریم کا فرمان ہے کہ ہر بچہ فطرت پر پیدا ہوتا ہے اور

فطرت اطاعت الہی ہے۔ بچے کے اندر اسی پوشیدہ صلاحیت یعنی ’’اطاعت الہی‘‘ کو اجاگر کرنا اور پروان چڑھانا اس کی تربیت ہے۔ اس صلاحیت کو مضبوط کرنے کے لئے کتاب و حکمت کی تعلیم دینی ہے۔ تنے کو کمزور کرنے والے عوامل یعنی منکرات کی خواہشات اور جذبوں کو کتاب و حکمت کی تعلیم سے کچلانا ہے۔ کسی بھی شر کو قریب نہیں پھٹکنے دینا۔ ماحول پر بھی نظر رکھنی ہے کیونکہ آندھیاں اور طوفان، ٹڈی دل کے لشکر اور کیڑے مکوڑوں کے حملے بھی فصلوں اور باغات کو تباہ کر کے

رکھ دیتے ہیں۔ بچے کے دوستوں پر بھی نظر رکھنی ہے کہ رات کو گیدڑ اور سور بھی فصل اجاڑ دیتے ہیں۔ موجودہ ذرائع ابلاغ کا خطرہ کسی بھی بڑے تباہ کن سیلاب سے کم نہیں، اس سے بھی بچے کو بچانا ہے۔ جو والدین ایک اچھے کسان کے راستہ پر چلیں گے وہ اپنی اولاد کو منافع بخش پائیں گے۔ تربیت کا یہی بنیادی طریقہ ہے۔

(بشکریہ ماہنامہ بیدار ڈائجسٹ، مئی 2004ء)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

صلوٰۃ (ی)

اس وقت کہتے ہیں جب گھوڑ دوڑ میں دوسرے نمبر کا گھوڑا پہلے نمبر کے گھوڑے کے پیچھے پیچھے اس طرح دوڑ رہا ہوں کہ پچھلے کی کونٹیاں پہلے کی سرین سے مل رہی ہوں۔ اس گھوڑے کو جو آگے جا رہا ہو؛ سابق کہتے ہیں اور دوسرے نمبر والے گھوڑے کو المصلی۔ اس سے صلی کے معنی ہیں اگلے کے ساتھ ملے ہوئے پیچھے پیچھے آنا۔ چنانچہ حضرت علیؓ کی ایک روایت میں ہے سبق رسول اللہ۔ و صلی ابوبکر و ثلث عمر و خبطتنا فتنۃ۔ ”رسول اللہؐ پہلے تشریف لے گئے اور آپ کے پیچھے پیچھے ابوبکرؓ اور ان کے پیچھے عمرؓ بھی چلے گئے اور ہمیں فتنوں نے بدحواس کر دیا (تاج)۔“

(۳) تاج میں ہے کہ صلی و اصطلی کے معنی لزوم یعنی وابستگی کے ہیں۔ یعنی کسی کے ساتھ لگے رہنا اور چمٹے رہنا۔ اسی بنا پر راغب نے کہا ہے کہ قرآن کریم میں جو ہے لم نک من المصلین (۴۳/۷۴)۔ ”ہم مصلین میں سے نہیں تھے“۔ تو اس کے معنی یہ ہیں کہ ”ہم انبیاء کے پیچھے چلنے والوں میں سے نہیں تھے“۔ قرطبی نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ اس جہت سے صلوٰۃ کے معنی ہونگے احکام الہی سے وابستگی۔ حدود اللہ کے اندر رہنا اور

اگرچہ صلوٰۃ اور اس کے جملہ مشتقات کا تعلق (ص۔ل۔و) ہی سے ہے لیکن علمائے لغت نے اس ضمن میں بعض ایسے مشتقات بھی بیان کئے ہیں جو (ص۔ل۔ی) سے متعلق ہیں اور ان سے بھی صلوٰۃ کے بعض اہم پہلوؤں پر روشنی پڑتی ہے؛ اس لئے اس عنوان میں مادہ کے آخر کا ”واو“ اور ”ی“ دونوں ہی آگئے ہیں۔ ویسے ہم نے (ص۔ل۔ی) کا ایک جداگانہ عنوان بھی رکھا ہے جو آگے آتا ہے۔ چونکہ ”صلوٰۃ“ دین کا ایک بنیادی گوشہ ہے اور قرآن کریم میں یہ اصطلاح اور اس کے متعلقات بڑی کثرت سے آئے ہیں اس لئے یہ عنوان بڑا اہم اور اس کے مباحث خاص غور و فکر کے محتاج ہیں۔ ہم انہیں نسبتاً تفصیل سے بیان کریں گے۔

(۱) الصَّلَاةُ پُشْتِ كَا دَرْمِيَانِي حَصَّة۔ كُوْلْهِي كَا دُھَلْوَان يَادُو حَصَّة جِس پَر جَانُو رِ كِي دَم لَگے۔ دَم كِي دُونُوں جَانِب كِي حَصَّة صَلْوَان كِهَلَاتِي هِيں۔ اس كِي جَمْع صَلَوَات يَا صَلَاة آتِي هِي (تاج)۔ صَلَا۔ يَصْلُو۔ صَلَوَا كِي مَعْنِي هِي صَلَا (مذكوْرهُ صَدْر حَصَّة) پَر مَارَانَا۔ صَلَوَاتِه۔ ميں نِي اس كِي صَلَا پَر مَارَا۔

(۲) الصَّلَاةُ كِي نَسْبَت سِي صَلِي الْفَرَسِ تَصْلِيَّة

چلنے کے لئے مومنین سے کہا گیا ہے وہ وہی راستہ ہے جس پر خدا کائنات کو چلا رہا ہے۔ ہم اس راستے پر کتاب اللہ کے ساتھ وابستہ رہنے سے چل سکتے ہیں۔ لہذا صلوٰۃ کا بنیادی مفہوم ہے کتاب اللہ کے ساتھ پوری پوری وابستگی سے اپنے اندر (علی حد بشریت) صفات خداوندی کا منعکس کئے جانا۔

(۵) سورۃ نور میں ہے الم تر ان اللہ یسبح له من فی السموات والارض والطیر صفت۔ کل قد علم صلاته وتسبیحه (۲۴/۴۱)۔ ”کیا تو نے اس بات پر غور نہیں کیا کہ اللہ وہ ہے کہ اسی کی تسبیح کرتے ہیں جو کوئی آسمانوں اور زمینوں میں ہیں اور پر پھیلانے ہوئے پرند بھی۔ ہر ایک اپنی اپنی صلوٰۃ اور تسبیح کو جانتا ہے۔“ یعنی کائنات کی ہر شے اپنی صلوٰۃ اور تسبیح کو اچھی طرح جانتی ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ کائنات کی ہر شے (اپنی فطری جبلت کی رو سے) جانتی ہے کہ اس کے فرائض منصبی کیا ہیں۔ اسے کس راستے پر چلنا اور کس منزل تک پہنچنا ہے۔ اس کی جدوجہد کے دواڑکون سے ہیں۔ اسی چیز کو ان کی صلوٰۃ اور تسبیح سے تعبیر کیا گیا ہے (تسبیح کے لئے دیکھئے عنوان س۔ ب۔ ح)۔

یہ بھی ظاہر ہے کہ انسان کو ان چیزوں کا علم (حیوانات کی طرح) جبلی طور پر نہیں دیا گیا۔ اسے یہ سب کچھ وحی کے ذریعے بتایا گیا ہے۔ جہاں تک اس کی طبعی ضروریات کا تعلق ہے انسان ان چیزوں کا علم، عقل و فکر اور تجربہ و مشاہدہ سے حاصل کر سکتا ہے لیکن جہاں تک اس کی ”انسانیت“ کے تقاضوں کا تعلق ہے یہ چیزیں وحی کے ذریعے ہی معلوم ہو سکتی ہیں۔ لہذا انسان کو یہ جاننے کے لئے کہ اس کی ”صلوٰۃ و تسبیح“ کیا ہے وحی کا ماننا اور جاننا ضروری ہے اور اس مقصد کی تکمیل کے لئے وحی کے دیے ہوئے پروگرام پر عمل کرنا لازمی ہے۔ اسے قرآن کریم نے اقامت صلوٰۃ کی جامع اصطلاح سے تعبیر کیا ہے۔ (ویقیمیون الصلوٰۃ ۲/۳)۔ یعنی

کتاب اللہ سے چمٹے رہنا۔ لہذا اتصالیۃ کے معنی ہیں اگلے کے پیچھے اس طرح چلنا کہ ان دونوں میں فاصلہ نہ ہو لیکن پیچھے چلنے والا آگے جانے والے سے آگے نہ بڑھے بلکہ وابستگی سے اس کا اتباع کرے۔

(۴) ان تصریحات سے صلوٰۃ کا بنیادی مفہوم واضح ہو جاتا ہے۔ لیکن اس کے سمجھنے کے لئے پہلے ایک مختصر سی تمہید کا سمجھ لینا ضروری ہے۔ سوال یہ ہے کہ خدا اور بندے کا تعلق کیا ہے؟ خدا اس ذات (Personality) کا نام ہے جو بلند ترین، مکمل ترین، مستحکم ترین اور حسین ترین ہے۔ اس نے انسان کو بھی ذات (Personality) عطا کی ہے (اور اسے ”روحنا“ کہہ کر پکارا ہے۔ دیکھئے عنوان روح)۔ یہ ذات ذات خداوندی کے مقابلہ میں محدود اور پست درجہ کی ہے۔ اسے اپنی نشوونما کے لئے صفات خداوندی کو اپنے سامنے بطور نصب العین رکھنا ہوتا ہے۔ ہم خدا کی ذات کے متعلق کچھ نہیں سمجھ سکتے البتہ اس نے اپنی جو صفات وحی کے ذریعہ (قرآن کریم میں) بیان کی ہیں ان صفات کا اپنے اندر اجاگر کرتے جانا انسانی ذات کی نشوونما کا موجب بنتا ہے۔ قرآن کریم نے صفات خداوندی کو ”الاسماء الحسنی“ سے تعبیر کیا ہے۔ لہذا انسان کا فریضہ یہ ہے کہ ان اسماء (صفات) خداوندی کو اپنے سامنے بطور معیار رکھ کر ان کے پیچھے پیچھے چلتا جائے۔

قرآن کریم کی سب سے پہلی سورت میں ہمیں جو دعائے سکھائی گئی ہے (یعنی جس نصب العین کے حصول کو ہمارے لئے مقصد زندگی تجویز کیا گیا ہے) وہ یہ ہے کہ اهدنا الصراط المستقیم (۱/۵)۔ یعنی اس توازن بدوش راستے کی طرف راہنمائی کی تمنا جو ہمیں انسانیت کی منزل مقصود تک لے جائے اور سورہ ہود میں ہے ان ربی علی صراط مستقیم (۱۱/۵۶)۔ ”میرا رب صراط مستقیم پر ہے“۔ یعنی جس صراط مستقیم پر

قوانین خداوندی کا اتباع کرنا۔

معنی ہیں صحیح راستہ سے روگردانی کرنا، گریز کی راہیں نکالنا، پھر جانا، منہ موڑ لینا۔ اس لئے صلی کے معنی ہوئے قوانین خداوندی کے مطابق صحیح راستہ پر چلتے جانا۔ نظام خداوندی کے متعین کردہ فرائض منصبی کو ادا کرتے جانا۔ علامہ حمید الدین فراہی نے اسی اعتبار سے کہا ہے کہ صلوٰۃ کے ایک معنی کسی کی طرف بڑھنے، رخ کرنے اور متوجہ ہونے کے ہیں (مفردات القرآن)۔ سورۃ علق میں ہے۔ آراء بیت الذی ینہی عبدا اذا صلی (۱۰-۹/۹۶)۔ یعنی جب خدا کا بندہ اپنے فرائض منصبی کو ادا کرنا چاہتا ہے تو یہ (مخالف) اس کے راستے میں رکاوٹیں ڈالتا ہے۔

ان فرائض منصبی کا دائرہ بہت وسیع ہے اور زندگی کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جس کو یہ محیط نہ ہو۔ چنانچہ سورہ ہود میں ہے کہ حضرت شعیبؑ سے ان کی قوم نے کہا کہ اصلو تک تا مرک ان نترک ما یعبد آباؤنا او ان نفعل فی اموالنا ماننشؤ (۱۱/۸۷)۔ ”کیا تیری صلوٰۃ تجھے یہ حکم دیتی ہے کہ ہم اسے چھوڑ دیں جس کی عبادت ہمارے باپ دادا اختیار کئے چلے آ رہے ہیں۔ یا ہم اپنے مال و دولت کو بھی اپنی مرضی کے مطابق خرچ نہ کریں؟“ یعنی ان کی سمجھ میں یہ بات نہیں آتی تھی کہ یہ کیسی صلوٰۃ ہے جو معاشیات تک کو بھی اپنے دائرے کے اندر لے لیتی ہے۔ اس سے بھی صلوٰۃ کا مفہوم واضح ہو جاتا ہے۔ یعنی زندگی کے ہر شعبے میں، قوانین خداوندی کے مطابق عمل کرنے کا نام صلوٰۃ ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ (تفصیل اس اجمال کی کتنی ہی طویل کیوں نہ ہو) بات سمٹ سمٹا کر یہاں آ جاتی ہے کہ انسان اپنے معاملات کا فیصلہ اپنی مرضی (خواہشات اور جذبات) کے مطابق کرنا چاہتا ہے یا وحی خداوندی کے مطابق؟ اپنے تمام معاملات کو وحی خداوندی کے تابع رکھنے کا نام ”اقامت صلوٰۃ“ ہے۔ چنانچہ سورۃ مریم میں ”اقامت صلوٰۃ“ اور ”اتباع جذبات“ کو ایک دوسرے کے مقابل لاکر اس

لیکن وحی کے دیئے ہوئے پروگرام پر عمل پیرا ہونا (اقامت صلوٰۃ) انفرادی طور پر ممکن نہیں۔ یہ صرف اجتماعی نظام کے ماتحت ہو سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے اس کے لئے جمع کے صیغے استعمال کئے ہیں۔ حتیٰ کہ ایک اسلامی مملکت کا فریضہ ہی یہ بتایا ہے الذین ان مکنہم فی الارض اقاموا الصلوٰۃ واتوا الزکوٰۃ وامروا بالمعروف ونہوا عن المنکر (۲۲/۴۱)۔ یہ وہ لوگ ہیں کہ جب انہیں زمین میں اقتدار حاصل ہوگا تو یہ اقامت صلوٰۃ اور ایتائے زکوٰۃ کریں گے (زکوٰۃ کے مفہوم کے لئے دیکھئے عنوان زک-و)۔ اور معروف کا حکم دیں گے اور منکر سے روکیں گے۔“ انہی کو دوسری جگہ الراکعون المساجدون (۹/۱۱۲) کہا ہے۔ یعنی رکوع کرنے والے سجدہ کرنے والے۔ (رکوع اور سجدہ کے لئے دیکھئے عنوانات رک-ع اور س-ج-د)۔ اور یہی وجہ ہے کہ دوسری جگہ اقامت صلوٰۃ اور امور مملکت کے لئے باہمی مشاورت کا اکٹھا ذکر کیا گیا ہے۔ اقاموا اصلوٰۃ و امرہم شوریٰ بینہم (۳۲/۳۸)۔ ”وہ اقامت صلوٰۃ کرتے ہیں اور ان کے معاملات باہمی مشورہ سے طے پاتے ہیں“۔ اور چونکہ جماعت مومنین کی زندگی کے تمام امور قوانین خداوندی (کتاب اللہ) کے مطابق سرانجام پاتے ہیں اس لئے سورۃ اعراف میں تمسک بالکتاب اور اقامت صلوٰۃ کو ساتھ ساتھ رکھا گیا ہے (۷۱/۷۰)۔ لہذا اقامت صلوٰۃ سے مفہوم ہے ایسا نظام (یا معاشرہ) قائم کرنا جس میں تمام افراد قرآن کریم کے قوانین کا اتباع کرتے چلے جائیں اور یوں کتاب اللہ کے ساتھ وابستہ رہیں۔ اس مقصد کی مزید وضاحت کے لئے قرآن کریم میں صلی کے مقابلہ میں تولی کا لفظ آیا ہے (۳۱-۳۰/۷۵)۔ تولی کے

(۸) الصلوٰۃ کے ایک معنی تعظیم کے بھی ہیں (تاج)۔ یعنی اپنے عملی پروگرام سے کائنات کو نشوونما دینے والے (رب العالمین) کی عظمت کو ثابت کرنا۔ اس سے اقامتِ صلوٰۃ اور ایتائے زکوٰۃ کا باہمی تعلق واضح ہو جاتا ہے۔ یعنی تو انین خداوندی کے مطابق ایسا پروگرام مرتب کرنا اور اس پر عملاً چلنا جس سے تمام نوع انسان کی نشوونما ہوتی جائے۔

(۹) صلوٰۃ کے جو مختلف مفاہیم اوپر بیان ہوئے ہیں ان سے ظاہر ہے کہ ایک عبد مومن زندگی کے جس گوشے میں بھی تو انین خداوندی کے مطابق اپنے فرائض منصبی ادا کرتا ہے، وہ فریضہ صلوٰۃ ہی کو ادا کر رہا ہوتا ہے۔ اس کے لئے وقت، مقام یا شکل کا تعین ضروری نہیں۔ لیکن قرآن کریم میں بعض مقامات ایسے بھی ہیں جہاں صلوٰۃ کا لفظ ایک خاص قسم کے عمل کے لئے استعمال کیا گیا ہے۔ مثلاً

(۶) الصلّٰی کے معنی آگ اور ایندھن کے ہیں۔ اس سے صلی عصاب علی النار کے معنی ہیں اس نے اپنی لکڑی (لاٹھی) کو آگ دکھا کر نرم اور سیدھا کیا۔ سلب ماخذ کے اعتبار سے صلی کے ایک معنی یہ بھی ہیں کہ اس نے آگ کو ہٹایا اور دور کیا۔ (روح المعانی)۔

اس اعتبار سے دیکھئے تو صلوٰۃ کے معنی ہوں گے اپنی خامیوں کو رفع کرنا۔ صاحب المنار نے کہا ہے کہ صلوٰۃ قولاً و عملاً اس حقیقت کا اعتراف ہے کہ ہم اپنی خامیوں کو رفع کرنے کے لئے نقائص سے بالاتر ایک ذات (کی راہنمائی) کے محتاج ہیں۔ اسی جہت سے قرطبی نے کہا ہے کہ صلوٰۃ درحقیقت خدا کی حکومت اور اطاعت کو کہتے ہیں۔

(۷) صلوٰۃ کے ایک معنی جھکانا اور کسی کو اپنی طرف مائل کرنا بھی ہیں (محیط)۔ اس جہت سے صلوٰۃ کا مفہوم ہوگا۔ کائنات کو مسخر کرنا اور اسے اپنے تابع فرمان بنانا۔

(الف) یا ایہا الذین آمنوا اذا قمتم الی الصلوٰۃ فاغسلوا وجوهکم و ایدیکم الی المرافق و امسحوا برء و سکم و ارجلکم الی الکعبین۔ (۵/۶)۔

(ب) سورۃ نساء میں ہے یا ایہا الذین آمنوا لا تقربوا الصلوٰۃ وانتم سکاری۔ حتیٰ تعلموا ماتقولون (۴/۴۳)۔

”اے ایمان والو! جب تم صلوٰۃ کے لئے کھڑے ہو تو اپنے منہ اور کہنیوں تک ہاتھ دھولیا کرو اور اپنے سروں کا مسح کر لیا کرو اور اپنے پاؤں ٹخنوں تک دھولیا کرو۔“ اس کے بعد ہے کہ اگر تمہیں پانی نہ ملے تو تیمم کر لیا کرو۔

کیا کہہ رہے ہو)۔ اس کے بعد پھر تیمم کا ذکر ہے۔ (بعض لوگوں کا خیال ہے کہ اس میں مساجد میں جانے کا ذکر ہے۔ لیکن یہ بحث الگ ہے)۔

(ج) نبی اکرمؐ سے ارشاد ہے کہ اذا كنت فيهم فاقمت لهم الصلوة فلتقم طائفة منهم معك ولياخذوا اسلحتهم فاذا سجدوا وليكونوا من ورائكم ولتات طائفة اخرى لم يصلوا فليصلوا معك ولياخذوا و اسلحتهم.....(۴/۱۰۲)۔

”اور جب تو ان کے درمیان ہو۔ پھر ان کے لئے قیامِ صلوة کرے۔ تو چاہئے کہ ان میں سے ایک گروہ تیرے ساتھ کھڑا ہو اور چاہئے کہ وہ اپنے ہتھیار لے لیں۔ پھر جب وہ سجدہ کر چکیں تو وہ تمہارے پیچھے ہو جائیں اور چاہئے کہ دوسرا گروہ جنہوں نے صلوة ادا نہیں کی وہ تیرے ساتھ صلوة ادا کریں۔ اور وہ اپنے بچاؤ (کا سامان) اور اپنے ہتھیار لئے رہیں۔“ اس کے بعد ہے فاذا قضيت الصلوة فاذا ذكروا الله قياما وعودا و على جنوبكم فاذا طماننتم فاقوموا الصلوة.....(۴/۱۰۲)۔ ”پھر جب تم صلوة ادا کر چکو تو کھڑے بیٹھے، لیٹے جس طرح جی چاہے اللہ کا ذکر کرو۔ پھر جب تم اطمینان کی حالت میں ہو تو قیامِ صلوة کرو۔“

اس سے پہلی آیت یہ ہے فاذا صربتم فى الارض فليس عليكم جناح ان تقصروا من الصلوة۔ ان خفتن ان يفتنكم الذين كفروا.....

(۴/۱۰۱)۔ ”اور جب تم زمین میں سفر کرو تو اس میں تمہارے لئے حرج کی بات نہیں کہ تم صلوة کو کم کر لو اگر تمہیں ڈر ہو کہ کفار (مخالفین) تمہیں تکلیف پہنچائیں گے۔“ اس ضمن میں (۲/۲۳۹)

بھی دیکھئے۔

صلوة کے کم کرنے کا طریق (۴/۱۰۲) میں بیان ہو چکا ہے۔

(د) سورہ مائدہ میں ہے و اذا ناديتهم الى الصلوة اتخذوها هزوا ولعبا.....(۵/۵۸)۔ ”اور جب تم صلوة کے لئے آواز دیتے ہو تو (مخالفین) اسے ہنسی اور مذاق (کھیل) بنا لیتے ہیں۔“ سورۃ الجمعۃ میں ہے اذا نودي للصلوة من يوم الجمعة فاسعوا الى ذكر الله وذروا البيع۔ ذالکم خير لکم ان کنتم تعلمون۔ فاذا قضيت الصلوة فانتشروا فى الارض وابتغوا من فضل الله واذكروا الله كثيرا لعلکم تفلحون.....(۱۰-۹/۶۲)۔ ”جب جمعہ کے دن (یا اجتماع کے وقت) صلوة کے لئے بلایا جائے تو ”اللہ کے ذکر“ کی طرف جلدی آجایا کرو اور کاروبار کو چھوڑ دیا کرو۔ اگر تمہیں (اس کی اہمیت کا) علم ہو (تو تم اس حقیقت کو محسوس کر لو گے کہ) یہ تمہارے لئے (کس قدر) بہتر ہے۔ پھر جب صلوة ختم ہو جائے تو تم زمین میں پھیل جاؤ اور اللہ کے فضل کو تلاش کرو اور ”اللہ کا بہت ذکر کرو۔“ تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔“ اس کے بعد ہے کہ ان لوگوں کی حالت یہ ہے کہ انہیں جب کاروبار یا کھیل تماشہ نظر آجاتا ہے تو اس کی طرف بھاگ جاتے ہیں اور تجھے کھڑا چھوڑ جاتے ہیں۔ ان سے کہو کہ جو کچھ اللہ کے ہاں سے تمہیں مل سکتا ہے وہ کھیل اور کاروبار سے کہیں بہتر ہے اور اللہ بہترین رزق دینے والا ہے۔(۱۱/۶۲)۔

تصریحات بالا سے واضح ہے کہ قرآن کریم میں صلوة کا لفظ ان اجتماعات کے لئے بھی آیا ہے جنہیں عام طور پر نماز کے اجتماعات کہا جاتا ہے۔ (نماز کا لفظ عربی زبان کا نہیں۔ پہلوی زبان کا ہے)۔ ان اجتماعات کے سلسلہ میں ایک بات خاص طور پر سمجھنے

جذبات اور فیصلوں کا اظہار انسان کی طبعی حرکات سے بلا ساختہ ہوتا رہتا ہے۔ یہی کیفیت جذبات عزت و احترام اور اطاعت و انقیاد کے اظہار کی ہے۔ تعظیم کے لئے انسان کا سر بلا اختیار نیچے جھک جاتا ہے۔ اطاعت کے لئے ”سر تسلیم خم“ ہو جاتا ہے۔ اگرچہ قرآن کریم عمل کی روح اور حقیقت پر نگاہ رکھتا ہے اور محض (Formalism) کو کوئی وزن نہیں دیتا، لیکن جہاں کسی جذبہ کی روح اور حقیقت کے اظہار کے لئے (Form) کی ضرورت ہو اس سے روکتا بھی نہیں بشرطیکہ اس (Form) ہی کو مقصود بالذات نہ سمجھ لیا جائے۔ صلوٰۃ کے سلسلہ میں قیام و سجدہ وغیرہ کی جو عملی شکل ہمارے سامنے آئی ہے وہ اسی مقصد کے لئے ہے۔ یہ بھی ظاہر ہے کہ جب ان جذبات کا اظہار اجتماعی شکل میں ہو، تو اظہار جذبات کی محسوس حرکات میں ہم آہنگی کا ہونا نہایت ضروری ہوتا ہے ورنہ اجتماع میں انتشار ابھرتا دکھائی دے گا۔ احترام و عظمت، انقیاد و اطاعت اور فرماں پذیری و خود سپردگی کے والہانہ جذبات کے اظہار میں نظم و ضبط کا ملحوظ رکھنا بجائے خویش بہت بڑی تربیت نفس ہے۔ یہ اس حقیقت کا آئینہ دار ہے کہ

بے قراری ہے کس قرار کے ساتھ

جبر ہے دل پہ اختیار کے ساتھ

یہ ہے جذبات اطاعت و تسلیم کے اظہار کی وہ منضبط شکل (صلوٰۃ) جسے قرآن کریم جماعت مؤمنین کی مجالس و مشاورت کا ضروری حصہ قرار دیتا ہے۔ (جس طرح آج کل ہمارے ہاں جلسوں کی کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے کیا جاتا ہے اگرچہ یہ چیز محض رسماً ادا کر دی جاتی ہے)۔ (والذین استجابوا للربہم و اقاموا للصلوٰۃ۔ و امرہم شورى بینہم) ان اجتماعات کی اہمیت کے پیش نظر قرآن کریم نے انہیں کتاباً موقوفاً (۴/۱۰۳) کہا ہے۔ اس کے ایک معنی ہیں ”خاص طور

کے قابل ہے۔ جیسا کہ (ع۔ب۔د) کے عنوان میں وضاحت سے بتایا جائے گا“ قرآن کریم کی رو سے ”خدا کی عبادت“ سے مفہوم اس قسم کی ”پرستش“ یا ”پوجا پاٹ“ نہیں جو عام طور پر اہل مذاہب کے ہاں پائی جاتی ہے۔ قرآن کریم کی رو سے ”عبادت“ کا مفہوم خدا کے قوانین و احکام کی اطاعت یا ”اللہ کی حکومت اختیار کرنا ہے“۔ ظاہر ہے کہ اللہ کی یہ حکومت زندگی کے ہر سانس اور کاروبار حیات کے ہر شعبہ میں اختیار کی جائے گی۔ اس کی عملی شکل وہ نظام مملکت ہے جو قرآنی اصولوں کے مطابق متشکل کیا جاتا ہے۔ اسی نظام کے حاملین کے متعلق فرمایا و الذین استجابوا لربہم و اقاموا الصلوٰۃ و امرہم شورى بینہم و ممارز قنہم ینفقون (۴۲/۳۸)۔ ”یہ وہ لوگ ہیں جو اپنے نشوونما دینے والے کی اطاعت کرتے ہیں اور اقامت صلوٰۃ کرتے ہیں۔ اور ان کا معاملہ باہمی مشورہ سے طے ہوتا ہے اور جو کچھ ہم انہیں دیتے ہیں وہ اسے (نوع انسانی کی ربوبیت کے لئے) کھلا رکھتے ہیں“۔ ان آیات میں اطاعت خداوندی، اقامت صلوٰۃ اور امور مملکت کے طے کرنے کے لئے باہمی مشاورت کا ارتباط غور طلب ہے۔ ظاہر ہے کہ قوانین خداوندی کے نفاذ کے متعلق ضروری امور کا فیصلہ کرنے کے لئے باہمی مشاورت کی ضرورت ہوگی اور مشاورت کے لئے اجتماعات بھی ضروری ہوں گے۔ وسیع معنوں کے لحاظ سے دیکھا جائے تو یہ اجتماعات بجائے خویش ”اقامت صلوٰۃ“ ہی کا ایک حصہ ہوں گے۔ لیکن ان اجتماعات میں ایک اور حقیقت کو بھی ملحوظ رکھا گیا ہے۔ جیسا کہ (ر۔ک۔ع) اور (س۔ج۔د) کے عنوانات میں لکھا جا چکا ہے انسان اپنے جذبات کا اظہار جسم کے اعضا کی محسوس حرکات سے بھی کرتا ہے اور یہ چیز اس میں ایسی راسخ ہو چکی ہے کہ اس سے یہ حرکات خود بخود سرزد ہوتی رہتی ہیں۔ غم و غصہ، خوشی، تعجب، عزم و ارادہ، ہاں اور نہ وغیرہ قسم کے

بھی۔ (د۔ل۔ک) کے عنوان میں آپ دیکھ چکے ہیں کہ ”دلوک“ میں صبح سے شام تک کا سارا وقت آجاتا ہے، بالخصوص جب سورج کے بلند ہونے۔ نصف النہار تک پہنچنے، مائل بہ زوال ہونے اور غروب ہو جانے کی مختلف منازل کو (خاص طور پر) اس میں شامل کرنا مقصود ہو۔ ان مختلف منازل کی طرف اشارہ کرنے سے مقصود ان توہم پرستیوں کی تردید تھا جن کا اوپر ذکر کیا جا چکا ہے۔ انہی کی طرف ان آیات میں اشارہ کیا گیا ہے جن میں کہا گیا ہے کہ واقم الصلوة طرفی النهار و زلفا من الليل (۱۱/۱۱۴)۔ ”دن کے دونوں اطراف اور رات کے حصوں میں اقامت صلوٰۃ کرو“۔

ان اوقات کا ذکر تو خصوصیت سے لفظ صلوٰۃ کے ساتھ کیا گیا ہے، ویسے اقامت دین کے سلسلہ میں جماعت مومنین کی تگ و تاز کے سلسلہ میں (جسے قرآن کریم تسبیح و تحمید و تذکیر کے اصطلاحات سے تعبیر کرتا ہے) دن رات کے تمام اوقات کا ذکر آیا ہے۔ دیکھئے (۳/۱۹۰) (۲۰/۱۳۰) (۵۰/۳۹) (۵۲/۴۹) وغیرہ۔

سورة نور میں صلوٰۃ الفجر اور صلوٰۃ العشاء کا ذکر (ضمناً) آیا ہے جہاں کہا گیا ہے کہ تمہارے گھر کے ملازمین کو چاہئے کہ وہ تمہاری (Privacy) کے اوقات میں اجازت لے کر کمرے کے اندر آیا کریں۔ یعنی من قبل صلوٰۃ الفجر و حين تضعون ثيابکم من الظهيرة و من بعد صلوٰۃ العشاء (۲۴/۵۸) ”صلوٰۃ الفجر سے پہلے اور جب تم دوپہر کو کپڑے اتارو دیتے ہو اور صلوٰۃ العشاء کے بعد“۔ اس سے واضح ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے زمانہ میں اجتماعات صلوٰۃ کے لئے (کم از کم) یہ دو اوقات متعین تھے۔ جبھی تو قرآن کریم نے ان کا ذکر نام لے کر کیا ہے۔

پر مقرر کردہ فریضہ“۔ اور دوسرے معنی ہیں ”ایسا فریضہ جو وقت پر ادا کیا جاتا ہے“۔ اجتماعات کے لئے وقت کی پابندی جس قدر ضروری ہے وہ ظاہر ہے۔ اسی لئے سورة الجمعہ کی جو آیت پہلے درج کی جا چکی ہے اس میں خاص طور پر کہا گیا ہے کہ جب اس اجتماع کے لئے بلا یا جائے، تو اسے تمام دیگر مصروفیات پر ترجیح دو۔ تمام کاروبار چھوڑ کر فوراً اس طرف آ جاؤ اور جب تک اس سے فارغ نہ ہو جاؤ کسی اور کام کی طرف دھیان مت دو۔ ایسا نہ ہو کہ تمہارا امیر تمہارے سامنے ضروری معاملات پیش کر رہا ہو، ان کی اہمیت سمجھا رہا ہو اور تم کاروبار کے لئے باہر نکل جاؤ۔ (وتر کوک قانئما)۔

یوں تو جماعت مومنین کی ساری زندگی، دن رات، صبح شام، تو انین خداوندی کی اطاعت اور ان کے نفاذ کی تگ و تاز میں گزرتی ہے، لیکن اجتماعات کے لئے خاص اوقات کا تعین ضروری ہوتا ہے۔ خواہ یہ اجتماعات معمولاً منعقد ہوں یا ہنگامی طور پر بلائے جائیں۔ ذہن انسانی کی توہم پرستیوں نے، جہاں زندگی کے اور گوشوں میں ”سعد و نحس“ کے افسانے تراشے تھے وہاں دن اور رات کے بعض اوقات کے لئے بھی اسی قسم کے تصور قائم کر رکھے تھے۔ سورج نکلنے وقت فلاں کام نہیں کرنا چاہئے۔ زوال کے وقت یوں نہیں کرنا چاہئے۔ دن اور رات کے ملتے وقت فلاں کام نہیں کرنا چاہئے۔ وغیرہ وغیرہ۔ قرآن کریم نے جہاں اور توہم پرستیوں کا خاتمہ کر دیا وہاں اوقات کے سلسلہ میں بھی یہ کہہ کر بات واضح کر دی کہ دن اور رات میں نہ کوئی ساعت نحس ہے نہ سعد۔ اس لئے یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ فلاں وقت فلاں کام نہیں کرنا چاہئے۔ جہاں تک اجتماعات صلوٰۃ کا تعلق ہے۔ اقم اصلوٰۃ لدلوك الشمس الى غسق الليل۔ و قران الفجر..... (۱۷/۷۸)۔ تم ”دلوك الشمس“ سے رات کی تاریکی تک اقامت صلوٰۃ کر سکتے ہو اور صبح کے وقت کا قرآن

جہاں تک صلوٰۃ میں کچھ پڑھنے کا تعلق ہے یہ ہم دیکھ چکے ہیں کہ قرآن کریم نے کہا ہے کہ تمہیں معلوم ہونا چاہئے کہ تم کیا پڑھ رہے ہو (۴۳/۴)۔ دوسرے مقام میں ہے ولا تجہر بصلاتک ولا تخافت بہا۔ وابتغ بین ذالک سببیلًا (۱۱۰/۱۷)۔ ”اور اپنی صلوٰۃ کو نہ تو بلند آواز سے ادا کرو اور نہ خاموشی سے۔ ان دونوں کے درمیان راستہ اختیار کر“۔ بعض لوگوں کا خیال ہے اس آیت میں صلوٰۃ سے مراد عام دعا یا ذکر ہے۔ نماز نہیں۔ لیکن یہ خیال صحیح نظر نہیں آتا۔ ”ذکر“ کے متعلق قرآن کریم میں بہ صراحت موجود ہے (۲۰۵/۷) کہ اسے خاموشی سے دل میں کرنا چاہئے۔ بہ آواز بلند نہیں۔ (ذکر سے مراد قانون خداوندی کی یاد ہے)۔ اس لئے مندرجہ بالا آیت میں صلوٰۃ سے مراد ”نماز“ ہی ہو سکتی ہے۔ قرطبی نے اس کے معنی قرأت لکھے ہیں۔ تشریحات بالا سے ظاہر ہے کہ ان مقامات میں صلوٰۃ سے مراد اجتماعات صلوٰۃ ہیں۔ (اس کے لئے فعل صلی۔ یصلی آتا ہے)۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ قرآن کریم نے جہاں ”اقیموا الصلوٰۃ“ کہا ہے وہاں بہ ہیئت مجموعی اس سے مراد ہے اقامت دین۔ (یعنی نظام خداوندی کی تشکیل و استحکام)۔ قوانین و احکام خداوندی کا اتباع۔ ان فرائض منصبی کی ادائیگی جو ایک عبد مومن پر عائد ہوتے ہیں۔ لیکن بعض مقامات پر اس سے مراد ہیں اجتماعات صلوٰۃ جو خود دین کے نظام کا جزو ہیں۔ متعلقہ مقامات میں یہ دیکھنا ضروری ہوگا کہ وہاں اقامت صلوٰۃ سے مقصود کیا ہے۔ اسی طرح جہاں جہاں ”مصلین“ آیا ہے وہاں بھی یہ دیکھنا ہوگا کہ اس سے مراد جماعت مومنین (بہ ہیئت مجموعی) ہے یا صرف اجتماعات صلوٰۃ میں شرکت کرنے والے اس لئے کہ قرآن کریم نے ان ”مصلین“ کا بھی ذکر کیا ہے جو شرفِ انسانیت کی بلندیوں پر ہیں (دیکھئے ۳۵-۲۲/۷۰)۔ اور ان کا بھی جن کے لئے تباہی ہے (۷۰/۴)۔

(۱۰) صلی علیہ۔ راغب نے لکھا ہے کہ اس کے معنی ہیں تعظیم کرنا۔ دعا دینا۔ حوصلہ افزائی کرنا۔ پروان چڑھانا۔ نشوونما دینا۔ کسی قسم کی خرابی یا فساد پیدا نہ ہونے دینا (راغب و تاج)۔ ان معانی کو سامنے رکھنے سے قرآن کریم کے ان مقامات کا مفہوم واضح ہو جاتا ہے جن میں یہ مادہ علی کے صلہ کے ساتھ آیا ہے۔ مثلاً سورۃ احزاب میں جماعت مومنین سے کہا گیا ہے هو الذی یصلی علیکم و ملئکتہ..... (۳۳/۴۳)۔ ”خدا اور اس کے ملائکہ (کائنات قوتیں) تمہاری حوصلہ افزائی کرتے ہیں۔ تمہاری نشوونما کا سامان بہم پہنچاتے ہیں۔ تمہاری کوششوں کو پروان چڑھاتے ہیں“۔ یہ ان مومنین کے متعلق ہے جن کی بابت دوسری جگہ کہا گیا ہے کہ جب انہیں اقامت دین کے سلسلہ میں مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے تو وہ ان سے گھبراتے نہیں۔ حوصلہ نہیں ہارتے بلکہ ثابت قدمی سے ان کا مقابلہ کرتے ہیں۔ اولئک علیہم صلوٰۃ من ربہم (۲/۱۵۷)۔ یہ لوگ خدا کے نزدیک مستحق تبریک و تہنیت ہیں۔ انہیں خدائی تائید و نصرت حاصل ہے۔ خدا ان کی حوصلہ افزائی کرتا ہے۔ ان کی کوششوں کو کامیاب بناتا ہے۔ انکی نشوونما کرتا ہے۔ یہ تو رہا عام جماعت مومنین کے متعلق۔ خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ہے کہ ان اللہ و ملئکتہ یصلون علی النبی..... (۳۳/۵۶)۔ خدا اور اس کے ملائکہ نبی کی حوصلہ افزائی کرتے ہیں۔ اس کے پروگرام کو تکمیل تک پہنچاتے ہیں۔ اس کے بعد ہے۔ یا ایہا الذین امنوا۔ صلوا علیہ وسلموا تسلیما۔ (۳۳/۵۶)۔ ”اے جماعت مومنین! تم بھی اپنے نبی کے پروگرام کو کامیاب بنانے میں اس کا ساتھ دو۔ اس کی کوششوں کو پروان چڑھانے میں اس کی مدد کرو اور اس کا عملی طریقہ یہ ہے کہ اس

کی پوری پوری اطاعت کرو۔“ (۴/۶۵)۔ و تعزروه و توقروه (۴۸/۹)۔ (تا کہ) تم اس کی مدد کرو۔ اس کی عزت و توقیر کرو۔ مومنین کے متعلق دوسری جگہ کہا ہے و عزروه و نصر وہ (۷/۱۵۷)۔ ”جنہوں نے اس کی تائید و تعظیم کی۔ اسکی مدد کی۔“ اس طرح کہ واتبعوا النور الذی انزل معہ (۷/۱۵۷) ”جو روشن (کتاب) ہم نے اس کے ساتھ نازل کی ہے اس کا اتباع کیا۔“ یہ ہے مومنین کی طرف سے صلوا علیہ کے فریضہ کی ادائیگی کا طریق۔

دوسری طرف نبی اکرمؐ سے کہا گیا ہے کہ جب جماعت مومنین کے افراد اتفاق فی سبیل اللہ کے لئے تیرے پاس اپنی کمائی لے کر آئیں تو اسے قبول کر و صل علیہم۔ ان صلوتک سکن لہم (۹/۱۰۳)۔ اور انکی حوصلہ افزائی کر۔ اس لئے کہ تیری طرف سے حوصلہ افزائی (Encouragement) تحسین و تبریک (Appreciation) ان کے لئے موجب تسکین ہوتی ہے۔ وہ اس اتفاق فی سبیل اللہ کو قربت عند اللہ و صلوت الرسول (۹/۹۹) کا موجب سمجھتے ہیں۔ یعنی قرب خداوندی کا باعث اور رسول کی طرف سے تحسین و تبریک اور حوصلہ افزائی کا موجب۔ ”قرب خداوندی“ کے لئے ق۔ ر۔ ب کا عنوان دیکھئے)۔

یہ ہے خدا اور اس کے ملائکہ کی صلوت جماعت مومنین پر اور خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر۔ اور یہ ہے جماعت مومنین کا صلوت و سلام نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر۔ آپ نے غور فرمایا کہ صلوا علیہ و سلموا تسلیما کا حکم کتنے عظیم عملی پروگرام کا متقاضی ہے۔ یعنی قوانین خداوندی کی پوری پوری اطاعت سے اس دین کو تمام ادیان عالم پر غالب کرنا جسے نبی اکرمؐ لے کر تشریف لائے تھے۔

(۱۱) لغت عبرانی میں صلوت یہودیوں کی عبادت گاہوں کو بھی کہتے ہیں۔ (۲۲/۴۰) میں یہ لفظ انہی معنوں میں آیا ہے۔